

Toda la correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez.—Teléfono número 37.—No se devuelven los originales.—Redacción y talleres: Ramos del Manzano, número 42.—Teléfono número 67.

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precios de suscripción en toda España: **SEIS pesetas al trimestre.**—Anuncios, esquelos de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.—Se admiten esquelos hasta las dos de la madrugada. Todos los pagos se harán por anticipado.—Número suelto, DIEZ céntimos.

Dos ediciones diarias.

Domingo, 29 de Abril de 1923.

Año XXXIX.—Núm. 11.938.



TERCER ANIVERSARIO

## Don Santiago Pérez Hernández

(del comercio de esta ciudad)

falleció el día 30 de Abril de 1920

después de recibir los Auxilios Espirituales

D. E. P.

Sus hijos: Enrique, Alberto, Julio, Amparo, Cándido, Santiago, Rosario, Alejandro y Adela Pérez Martín; hijos políticos: Carolina Martín y Martín y Josefa Fiz Merchán; nietos, madre, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos se dignen encomendar su alma a Dios Nuestro Señor.

Por su eterno descanso se dirán misas, referido día 30, en la iglesia parroquial de la Santísima Trinidad (San Pablo).



PRIMER ANIVERSARIO  
DEL SEÑOR

## Don Ramón de Colsa y Colsa

OFICIAL DE LA DIRECCION GENERAL DEL TESORO

que descansó en el Señor el día 30 de Abril de 1922

R. I. P.

Su desconsolada madre, doña Consuelo de Colsa Osuna; hermano, don Joaquín; hermanas políticas: doña Rosa Sousa y doña María Casaseca; tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos se dignen asistir a las misas que en sufragio del alma del finado se celebrarán, por lo que les quedarán agradecidos.

Todas las misas que se celebren mañana, día 30, en la iglesia parroquial de San Juan de Sahagún. San Juan Bautista y RR. PP. Capuchinos de esta ciudad, así como las que se celebren en la iglesia parroquial de San Ildefonso y RR. PP. Misioneros del Sagrado Corazón de María, de Zamora, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Con el mismo motivo estará expuesta S. D. M. el mismo día en la capilla de las Esclavas del Azafrán.

Varios señores Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

### NOTA DEL DIA

## Escolares y elecciones.

Han venido los escolares de la Universidad de Coimbra, a dar una animación extraordinaria a la ciudad y a poner, en vísperas de una empeñada lucha electoral, una nota de juventud y de alegría.

Fue el de ayer un día de animación extraordinaria. Los estudiantes lusitanos, envueltos en sus largas capas negras, paseando bajo los soportales de la Plaza, daban a estos el aspecto de claustros académicos y a Salamanca el tono universitario que siempre tuvo.

Confundíanse los grupos de escolares portugueses y españoles, con los de mufidores electorales, que no daban paz a la defensa ardorosa de sus respectivos candidatos. Y entre el vertiginoso ir y venir de automóviles «electorales», que daban a las calles de la ciudad el bullicioso traque de las grandes urbes, el vecindario gozando, también de la temperatura suave y agradable del día, se lanzó a la calle, y Salamanca se vio como pocas veces de animada.

Y no sólo hubo ayer un inusitado movimiento de automóviles, sino que, según persona que nos merece crédito, de un Banco de la capital fueron «extraídos» más de *dos millones!* de pesetas...

Cuando esta mañana haya partido el tren que lleva de nuevo a Portugal a los estudiantes de Coimbra, habrá comenzado a la misma hora, precisamente, la batalla de las elecciones... Los colegios electorales habrán abierto sus puertas y comenzará, lenta y constante, la votación ciudadana.

La lucha se presenta en un plano de interés y de actividad como en pocas ocasiones semejantes puede recordarse. Lo que sería conveniente y hasta necesario es que la contienda transcurra juiciosamente, tranquilamente, con serenidad y con prudencia, cumpliendo cada uno con su deber, dentro de la más exquisita corrección.

Culmina el interés de la contienda, en Salamanca, como también en Vitigudino y en Ledesma, y, acaso, en Peñaranda, ya que en Sequeros y en Béjar, el resultado está descontado, y no ofrece la lucha, en estos dos últimos distritos, la efervescencia y la pasión que se desprende en los restantes, sencillamente, porque el triunfo de Villalobos y de Bullón, no han sido nunca puestos en tela de juicio.

Y vaya, como final de estas líneas, la división electoral de la capital, que como datos curiosos, damos a conocer a nuestros lectores:

El primer distrito consta de dos secciones: Plaza Mayor, que tiene 409 electores, y Mercado, con 394. Los colegios están situados en la calle de Pérez Pujol, número 4, y en la Cámara de Comercio, respectivamente.

El segundo distrito tiene tres secciones: Primera, Bando, 363 electores, colegio, Paseo de las Carmelitas (escuela); segunda, San Juan de Sahagún, con 338 electores, el colegio está situado en el de San Eloy; ter-

cera, Glorieta, con 460 electores, colegio, calle de Maldonado Ocampo (escuela).

El tercero consta de otras tres secciones: San Julián, San Cristóbal y Sancti-Spiritus, con 338, 447 y 463 electores, respectivamente; los colegios están situados en las escuelas de la Plazuela de Santa Eulalia, Cuesta de la Cárcel y Alamedilla.

Las dos secciones del cuarto distrito (San Román y Calatrava) tienen, respectivamente, 455 y 422 electores. Los colegios están en el Correccional y el teatro Bretón.

El quinto tiene tres secciones: Catedral, 439 electores; el colegio está en la Normal de Maestros; segunda, Santiago, con 319 electores y colegio en el de San Ambrosio, y la tercera, en el Arrabal, con 275 electores y el colegio en la escuela de niños.

El sexto distrito tiene dos secciones: Hospicio y San Vicente, con 391 y 423 electores. Los colegios están situados en las escuelas de la calle de Sorias y plazuela de San Vicente.

El total de electores de la capital es, pues, de 5.882, de los cuales votan, aproximadamente, unos 4.500.

## QUISICOSAS

Arriba, señores, arriba el telón, que ya ha comenzado la alegre función.

Empieza la lucha, principia el jolín; tengamos prudencia, prudencia hasta el fin.

Del Tormes al Duero la guerra es tenaz. Dejemos que el lunes nos traiga la paz.

LEDESMA. Comicios, votos en plantel, bebidos a pasto y pasta a granel.

SEQUEROS. Brillante votación compacta, que de Seiva Alegre alégrese el acta.

PEÑARANDA. Noble, digna emulación de un grato apellido de recordación.

BEJAR. Candidato con marcha triunfal. For ever D. Bill siempre liberal.

SALAMANCA. Lucha, triunfo de la Acción, la Acción Ciudadana, que marca un jalón.

Y en VITIGUDINO y como final, con un broche de oro cierre colosal.

Arriba, señores, arriba el telón, que ya ha comenzado la alegre función.



EL SEÑOR

## D. Serafín Barrado González

(Industrial de esta plaza)

ha fallecido el día 28 de Abril de 1923

A LOS CUARENTA Y SIETE AÑOS DE EDAD

después de recibir los Auxilios Espirituales.

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Concepción Pérez; hijos: Claudio, Amalia y Francisco; padre, don Claudio Barrado; madre política, doña Pilar Curto; hermanos: don Isidoro, doña Luisa, doña Encarnación, don Francisco (ausente), doña Vicenta y don Alfonso Barrado; hermanos políticos: don Rafael Brizuela, don Gonzalo Pérez (ausente) doña Purificación Crespo y don Manuel Péix; tíos, sobrinos, primos y demás familia,

Suplican a sus numerosas amistades encomienden a Dios Nuestro Señor el alma del finado y asistan al funeral y conducción del cadáver, actos de caridad cristiana por los que le quedarán eternamente agradecidos.

Funeral: Mañana, domingo, a las diez y media de la mañana. Iglesia parroquial: Santísima Trinidad (Arrabal). Conducción del cadáver: Acto seguido al funeral. Casa mortuoria: Plazuela del Poniente, núm. 7. El duelo se despide en el puentecillo Los Milagros.

«La Piedad», Rúa, 58.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

### COMISION MIXTA DE RECLUTAMIENTO

Los juicios de ayer.

Santiago de la Puebla.—Excluido, Leoncio González Valverde; exceptuados temporal: Agapito Blázquez, Antonio Paredero, Angel Valverde, José Albarrán; excluidos temporal: Manuel Pérez Sánchez, Virgilio Hernández Martín; soldados, Bernardo Zapatero; prófugo, Sinfonso Jiménez.

Salmoral.—Excluido, Angel Hernández Martín; exceptuados: Gregorio García Martín, Juan Nieto García o Francisco Plaza; exceptuados temporal: Francisco García Delgado, Isidro Delgado, Juan Plaza Hernández, Antonio Sánchez Martín, Jerónimo Delgado Cuesta, José García García, Juan José García García, Manuel Alonso, Juan Lorenzo, Juan Martín García.

Tordillos.—Excluido, Juan Galiano García; soldados: Blas Celador Amores, Manuel Pérez Ciudad y Angel Gómez Sánchez.

Tarazona de Guareña.—Exceptuado temporal, Alejandro García; excluido total, Julián Antón Monsalbo; soldados, Jerónimo Villardón Alvarez; observación, Fiorentino García Morales.

### CAFES TOSTADOS



ENRIQUE PRIETO

SALAMANCA

TUESTE NATURAL POR AIRE CALIENTE AROMA CONCENTRADO

TORREFACTOS



UNDÉCIMO ANIVERSARIO

del alumno del quinto grupo del Instituto General y Técnico

## Antonio Sánchez-Tirado y Pérez

que falleció en Salamanca, el día 2 de Mayo de 1912

después de recibir los Santos Sacramentos.

D. E. P.

Su padre, don Manuel Sánchez-Tirado,

Suplica a sus numerosos amigos, en caridad, le encomienden en sus oraciones a Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el día 2 de Mayo en las iglesias de PP. Capuchinos y PP. Carmelitas, serán aplicadas en sufragio de su alma.

El Excmo. Sr. Nuncio Apostólico; Emms. Sres. Cardenales Arzobispos de Toledo, Sevilla y Valladolid; Excmcs. e Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Salamanca, Ciudad Real, Zamora y Ciudad Rodrigo, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

# Los estudiantes de Coimbra en Salamanca.

Por la mañana.

Durante toda la mañana de ayer los estudiantes portugueses que componen el orfeón y la tuna de Coimbra, visitaron los principales edificios y monumentos de la ciudad y pasaron largo rato en la Universidad, recorriendo todas sus dependencias y firmando en el libro de visitas de la Biblioteca, donde fueron cariñosamente acogidos.

## La velada de la Universidad

A las cuatro de la tarde se celebró la anunciada velada en la Universidad, organizada por la Academia de Santo Tomás de Aquino, asistiendo numerosísimo y selecto público, que en la imposibilidad de acomodarse en el Paraninfo, que estaba materialmente lleno, se distribuyó por los pasillos y las puertas laterales, ansiosos de oír al orfeón y la tuna de Coimbra.

Tomaron asiento en la presidencia el rector, Sr. Esperabé; el señor Unamuno, el consul de Portugal, señor Cardita, y los catedráticos señores Carvalho y Díaz Pereira.

El Sr. Beltrán.

El presidente de la Academia y aventajadísimo alumno de la Facultad de Medicina, Sr. Beltrán Andrés, pronunció, en términos elocuentes, un breve discurso de salutación a los catedráticos y estudiantes de la vecina república, en nombre de los académicos, mostrando su viva e íntima satisfacción por su visita, que honra a Salamanca y permitirá acentuar la viva y efusiva amistad que une a ambas Universidades, cuyos destinos van íntimamente unidos, pudiendo decirse que son páginas de una misma historia: la Historia de la civilización.

Salamanca y Portugal se aman, y todo hace concebir una ilusión halagüeña de que en día muy próximo la fusión de ambas literaturas sea completa, como lo demuestra la mutua estimación y elogios que se prodigan los escritores de los dos pueblos, que en versos y páginas vibrantes cantan su amor a los encantos del país hermano.

Recuerda y elogia a Eugenio de Castro y eleva un canto a las glorias de la Universidad de Coimbra, terminando con estas palabras:

Vosotros, estudiantes y profesores de Coimbra, sed bien venidos a esta hidalga ciudad, y que vuestra estancia, muy breve por cierto, sea agradable y lleveis un grato recuerdo de Salamanca, «que enhechisa la voluntad de volver a ella a los que de la apacibilidad de su vivienda han gustado».

El Sr. Cardita.

El cónsul de Portugal hace una salutación sincera y brillante a la ciudad de Salamanca, confesando que la mayor satisfacción que ha experimentado en su vida ha sido la que le ha producido el cariñosísimo y entusiasta recibimiento dispensado a los estudiantes de Coimbra, a esa juventud portuguesa que va dejando por las calles evocadoras de la ciudad un poco de la alegría de sus años juveniles, llenos de ardor y de entusiasmo, y un poco también de arte de la raza caballeresca lusitana, y que sabrá corresponder al cariño y a la afección que hoy les tributan sus hermanos los estudiantes de la vieja Escuela.

Recibidos vosotros—terminó—estudiantes y profesores de Salamanca, con cariño, y aceptad las bases definitivas del progreso y del engrandecimiento intelectual de las dos razas.

Al terminar sus palabras el señor Cardita, es objeto de una cariñosa ovación, repitiéndose los vivas a Portugal y a España, a Salamanca y a Coimbra.

El presidente del orfeón.

El presidente del orfeón, Sr. Climaco, entre grandes aplausos se levanta a hablar, pronunciando igualmente frases de agradecimiento para la hospitalidad salmantina.

En el corazón de todo estudiante portugués—dice—está en este momento la emoción más fuerte que nunca ha sentido y no podrá nunca pagar tanto cariño y tanta gentileza. Nosotros vinimos a España a hacer una fiesta de arte portugués y ahora resulta que los españoles son los que han hecho toda la fiesta, más simpática y más elevada que podíamos imaginar.

En todo corazón de portugués, repito, va ese recuerdo inolvidable; el hecho de venir a Salamanca no significa sólo un viaje de arte, sino un viaje de aproximación hispano-portuguesa, y vibra en este momento la más alta nota de esa aproximación, porque Portugal ha creído que la mejor forma de estrechar los lazos de mutuo cariño que nos unen, sería enviar a España una diputación

de estudiantes y de académicos de Coimbra.

En Valladolid, en Madrid y en Salamanca, hemos sido recibidos con gran amor, y esta hospitalidad e hidalguía es propia del espíritu español, que yo nunca podré alabar bastante.

Cuando mañana atravesemos la frontera de Portugal, en cada alma de portugués, irá, señores, un alma de español.

Una atronadora ovación corona las últimas palabras del presidente del orfeón, que es calurosamente felicitado por profesores y estudiantes.

El Sr. Unamuno.

Al ponerse en pie el ilustre vicerector, el público le obliga a subir a la tribuna, desde donde comienza a hablar, cubiertos sus hombros con una capa de un estudiante portugués en medio de una formidable ovación al ilustre sabio, gloria de la Universidad de Salamanca.

El Sr. Unamuno comienza: Amigos y compañeros de Portugal y España.

«Nuestras vidas son los ríos que van a parar al mar...»

Así cantaba, plañiendo la muerte de su padre, D. Rodrigo, maestro de Santiago, conde de Paredes de Nava, su hijo Jorge Manrique, cuyos huesos se fraguaron en aquellas históricas tierras de Carrión.

Así plañía en sus coplas, precisas y amargas, el poeta. Pero los ríos, antes de parar en el mar, llevan tierras de los campos por donde pasan muchas veces sangre, y a veces, también, sales de los huesos de los que esa tierra duermen, como dijo Camoens, el gran cantor de la epopeya portuguesa.

Y antes de perderse en el mar, pasan por la tierra mollar de Portugal, a donde llevan sangre de España, huesos de España y sal, también de España.

Nuestros ríos: el Duero, el Douro, el Tajo, el Tejo, mecen y mezclan sus aguas en el mar, y es en el mar de Portugal donde se juntan los ríos portugueses y castellanos.

Cantaba Manrique catorce años, antes del Descubrimiento de América, en el que murió Castilla para renacer España, y en ese mar le habían enseñado la ruta los navegantes portugueses, que llevaron a cabo la más grande obra del Renacimiento.

Y a ese mar llevan la tierra de Castilla los ríos, en tanto que aquí afloran las rocas y sólo quedan los huesos, mientras va toda la carne a Portugal, a aquello que el poeta llamó «jardín de Europa».

Y no es que allí no haya huesos, los hay también. Pero como dijo Herclulano:

... ¡Calavera de montañas! en tu campo canta el cielo...

cantando aquellos campos molares, pues lo cierto es que nuestras cosas se hacen allí más suaves y dicen también que más dulces.

Nuestras cosas son de tierra adentro y las de ellos de mar afuera. La tragedia de el Quijote se fragua de mar adentro y el pobre Quijote va a terminar sus días al lado de Barcelona, al lado de ese mar, en el que se acaban nuestras vidas, en tanto que la epopeya de Os Lusíadas es de mar afuera, en ese mar omnipotente y magnífico de las glorias portuguesas.

Ellos nos han precedido en el mar y en otro horizonte más doloroso en África. Ceuta está fundada por portugueses, por la raza de aquellos tiempos del infante santo, D. Fernando.

De aquella lengua que dijo Cervantes que era un castellano sin hueso, más bien puede decirse que el castellano es un portugués oscificado. Y es que hay que ver el hueso sobre la carne y pensar que es una profanación leer el portugués traducido, pues el esfuerzo para traducir el portugués escrito, no el hablado, que eso es cuestión de fonética, es tan pequeño, que todo español puede hacerlo.

Hace poco me pedían que tradujese uno de los libros de Castellobranco y dije al que me lo pedía «que lo leyese en portugués y que sino era capaz de traducirlo, que no lo leyera».

Lee a continuación D. Miguel un soneto del ilustre poeta portugués Eugenio de Castro, en el que canta la íntima confraternidad de ambos países.

A ponte do minho.

Numa torre da Sé, das águas ninho, ólho a paisagem de beleza estranha: vejo ali Portugal, e estou em Espanha. Lá está Valença, e em baixo corre o Minho. Terras irmãs, com fraternal carinho, uma reirata a outra; e o sol, que as banha, loira mae, com os olhos acompanha as duas gémeas no infantil berchinho. No vale, a ponte, que une os dois paizes, lembra-me o emblema, que e frequente ver nas missivas d'amor, do amor que inquieta,

Ternos amantes na paixão felizes, emblema em que há dois corações a arder, atravessados pela mesma seta.

Después recita otro, bellissimo, titulado Portugal, que D. Miguel escribió hace algunos años, en apoyo de todo lo que acaba de decir y para dar amenidad, según dice, a su discurso.

Después, prosigue: Y es que Portugal ve nacer el sol de las cumbres lejanas, y le ve ponerse en el mar. Siempre se ha puesto en el mar, acaso iluminando el naufragio heroico de los últimos tiempos de su Historia, como el nuestro de El Quijote.

Para nosotros se pone el sol de Portugal adentro y no se oculta en el mar sino después de haber iluminado nuestra tierra, nuestros huesos y la sal de nuestros huesos.

Acaso para nosotros hay un porvenir más allá de Portugal; en ese mar, en esa tierra, a donde fueron los portugueses los que nos guiaron y nos enseñaron el camino.

El hermoso canto del Sr. Unamuno es objeto de unánimes aplausos por el auditorio, especialmente por los estudiantes portugueses, a quienes ha impresionado vivamente el discurso.

El Sr. Carvalho.

El ilustre profesor Dr. Carvalho, comenzó diciendo que se honraba muchísimo en hablar en la Universidad de Salamanca, solar de la ciencia peninsular y que había traspasado los umbrales de la venerable escuela con verdadera emoción del

espíritu. Evocando la vasta melodía de portugueses que aquí enseñaron o aprendieron, sentíase como en su propia Universidad, pues del mismo modo la tenía presente al espíritu la gran cantidad de sabios de Salamanca que a Coimbra fueron a acupar las principales cátedras y que tan decisivamente influyeron en la cultura portuguesa.

Esta tradición se perdió, pero sin querer investigar las razones de ello, su inteligencia y su sentimiento le dictaban que debían revivir aquellos gloriosos días, a fin de que en los claustros de Salamanca y en la Via Latina de Coimbra, la juventud estudiosa se confundiera en la misma ansia de saber.

Saludó después al Sr. Rector y en su nombre a todos los profesores, permitiéndose agradecer al Sr. Unamuno cuyo espíritu honra a la latitud, las palabras de simpatía hacia Portugal que acababa de oírle. (Grandes aplausos).

El orfeón.

Terminada esta parte de la velada, el público se trasladó al patio, que llena por completo, como asimismo los pasillos, para escuchar al orfeón y a la tuna, que interpretan maravillosamente la rapsodia de Aguiar, que es escuchada con religioso silencio.

Seguidamente se trasladan los estudiantes a la Unión Deportiva, en donde se celebra una fiesta en su honor, acompañados de gran cantidad de público.

## NOTAS DE SOCIEDAD

LO «CHIC»

Decididamente no se han hecho jamás sombreros tan lindos como los de esta temporada. Ora es la pámela de ondulantes alas la que, atrayendo las miradas hacia un rostro de perfecto óvalo, triunfa en toda la línea; ora la toca, rodanda de pétalos, la que al convertir a la mujer en flor, se impone por su gracia y su coquetería; ora, en fin, el casquete atrevido de pompa cocardía, el turbante de oriental reminiscencia o el «trotteur» de rígida línea, los que imperan en el mundo de lo «chic» y lo elegante.

Pero si los sombreros que se nos ofrecen este año no fueron jamás superados en belleza, tampoco resultó nunca tan difícil y complicada su confección. No obstante la gran sencillez de su apariencia, precisas gran pericia y habilidad para acertar. Hay veces que una curva casi invisible es la que presta a un modelo toda su novedad y su gracia. Un centímetro más de ala o de copa puede hacer fracasar los más bellos efectos; de ahí que sean tan necesario el dejarse guiar por la experiencia de quienes han estudiado todas las posibilidades de un rostro a la par que las tendencias de una moda.

VIAJES

Han salido: Para Béjar, nuestro buen amigo D. Julio Nuñez.

—Para Madrid, la señora y señoritas de Morató.

DE DIAS

Mañana celebra su santo la distinguida señora D.<sup>a</sup> Catalina Charro.

UNA BODA

En la catedral y en la capilla de los Dolores, se ha celebrado el enlace de la simpática y bella señorita Catalina Peña Rodríguez, hija de nuestro buen amigo el acudado propietario y labrador don Juan José Peña, de Salvadorigue, con el propietario de Santibáñez del Río, D. Jesús Gallego Sánchez, hijo de nuestro buen amigo D. Fidel Gallego.

El banquete fué servido por el elegante y acreditado hotel Termínus.

Los novios han recibido de sus familias y amistades numerosos y valiosos regalos.

A pasar la luna de miel han marchado a Madrid y otras poblaciones. Seales enhorabuena.

FALLECIMIENTOS

Anteayer, día 27, subió al cielo la encantadora niña María de los Dolores González Mulas, de cuatro años de edad.

A sus desconsolados padres D. Leopoldo González Bellido y D.<sup>a</sup> Esperanza Mulas Vicente, a su hermana Carmen abuela y demás familia, acompañamos en su dolor. —A la temprana edad de cuatro meses,

En la Unión Deportiva Española.

A las tres y media de la tarde, se celebraron ayer, en el campo de deportes de esta sociedad, las anunciadas fiestas en honor de los estudiantes portugueses, que resultaron animadísimas y muy concurridas.

Recordamos entre las que asistieron, a las señoras y señoritas de Hurtado de Mendoza, Aristigueta, Saavedra, Gutiérrez Corcuera, Esperabé de Artesga, González Orús, Ramón y Laca, Moro, Téllez de Menezes, Ponce de León, Palomeque, de Dios, Fernández, Novas de Castro, de Cámara Viterbo, Plaza, Gómez López, Sánchez Ventura, Fernández de Córdoba, Oliva, Padeira, Diego, Herrera, Argüeso, Seirullo, Tordera, Baza, Marcos y algunas más cuyos nombres sentimos no recordar.

Se celebró primero una tirada de pichón, cuyas condiciones eran 25 metros, tres pájaros y dos ceros excluyen.

Se inscriben los señores siguientes: Don Ventura Sánchez Tabernerero, don Pedro Gutiérrez Arcuera, don Carlos Thomas, D. Justo Sánchez Tabernerero, D. Vicente Mayor, don Pablo García, D. Leopoldo Salceda y D. Antonio Alfonso.

Quedaron empatados los señores Mayor y García (D. Pablo), que tiraron seis tiros con un sólo cero. Como no quedaban más pájaros para continuar el desempate, sortearon el premio echándolo a cara o cruz y resultando afortunado el señor Mayor.

A las cinco y media llegaron los estudiantes portugueses, que venían del acto que acababa de celebrarse en la Universidad, acompañados de nutridos grupos del elemento universitario salmantino.

Fueron recibidos con aplausos cariñosos, y acto seguido el orfeón portugués, dirigido por el Sr. Paes da Silva, cantó magistralmente *Ti-taens*, de Saint-Saens, y el precioso *Coro de los cazadores*, de Weber, que fueron coronadas con ovaciones nutridísimas y «hurras» a Portugal y a Coimbra, que eran contestados por los escolares lusitanos con vivas a España y Salamanca.

La Junta directiva de la Unión Deportiva Española, obsequió a los elementos directores del orfeón y tuna portugueses, con un té, que fué servido por la acreditada cocina de Novelty, en uno de los salones de la sociedad.

Asistieron las Sras. de Novas, Cámara, Corcuera y Saavedra; el cónsul de Portugal Sr. Cardita; doctores Díaz Pereira y Esparteiro, catedráticos de la Universidad de Coimbra; D. Pedro Muralha, representante de la prensa portuguesa y director de *A Vanguarda*; don Carlos Climaco, presidente del orfeón; Branco de Mello, Vas Pinto, don José Paes, suplente del regente del orfeón, en ausencia de éste; Nuno Cruz, delegado de la Academia de Coimbra; D. Luis Novas, ingeniero director de la Compañía Salamanca Frontera Portuguesa, y la directiva de la Unión Deportiva Española.

Como final de todos los actos, en los que reinó franca alegría y cordial animación, se organizó un baile al aire libre, que duró hasta las últimas horas de la tarde.

La fiesta resultó en extremo agradable y simpática.

En el teatro Bretón.

A las diez y media de noche se celebró, en el teatro Bretón, la segunda velada organizada por los estudiantes portugueses.

Comenzó el acto con la interpretación, por el orfeón de Coimbra, de escogidas piezas clásicas, entre ellas: *Faichüts*, de Weber; *Coral*, de Bach; *Gardes de la Reine*, de A. Thomás; *Canção do Linho*, de T. Borba; *Les titans*, de Saint Larus, y *Cantares de nossa terra*, A. Soica.

El Sr. Paredes, formidable guitarrista, que tantas ovaciones cosechó ayer, interpretó varias *suites* en re menor y el pasodoble de *Gallito*, a petición del público.

Cantó después Antonio Menano, que arrebató al público de entusiasmo con su voz dulcísima, su gusto y su arte.

Cantó primero el *Fado patriótico* y *Fado choupal*, y después, en medio de clamorosas ovaciones, apareció en la platea que ocupaba su distinguida familia, desde donde cantó, acompañándose el mismo con guitarra, algunos otros fados, de manera tan prodigiosa, que fué nuevamente aclamado.

La tuna hizo luego una interpretación acertadísima de las *Arraiais* rapsodia de fados y otras hermosas composiciones portuguesas, termi-

nando con la brillante y alegre marcha *Coimbra-Salamanca*.

A la salida del teatro se organizó, en el Casino de Salamanca, un baile, que duró hasta las primeras horas de la madrugada, y que resultó muy animado, asistiendo buen número de distinguidas y bellas señoras.

Los escolares portugueses, a los que deseamos un feliz retorno a su patria, salieron para Portugal esta mañana, a las ocho en tren especial.

DE LA AUDIENCIA

## ¿Delito o acción civil?

Esta fué la cuestión jurídica debatida ayer en el juicio-oral celebrado en la sección primera, de la causa instruida en el Juzgado de Ledesma, por el hecho siguiente:

El día 28 de Octubre del año anterior, Ismael Martín Hernández compró en el pueblo del Arco ocho cabezas de ganado lanar, a los hermanos Florencio y Julián Herrero Mangas, en la cantidad de 185 pesetas, con la obligación de abonárselas en cuanto vendiese aquéllas; pero hecha la venta por el dicho Ismael, en lugar de pagar, con ánimo de estafar a aquéllos, quedóse con la referida suma, aplicándola a usos propios y desapareciendo de su domicilio, intentó marchar al extranjero, siendo detenido en la frontera francesa, y sin que les haya devuelto el dinero. El valor del ganado se tasó, pericialmente, en 158 pesetas 75 céntimos.

Sostuvo el teniente fiscal, señor Ponce de León, que el Ismael era autor de un delito de estafa, y por el mismo lo acusó.

En oposición a esto, el letrado defensor, Sr. Castro Alburquerque, negó la existencia del delito calificado y de cualquiera otro, pues como el Ismael efectuó la compra del ganado a pago aplazado, lo que existía únicamente era una acción civil entre éste y los vendedores.

Razonadas por las partes sus respectivas pretensiones en los oportunos informes, quedó concluido el juicio para que el tribunal dicte sentencia.

Conoció la sección segunda de la causa procedente del Juzgado de Ciudad Rodrigo, y en el juicio-oral, frente a la afirmación del abogado fiscal, Sr. Corchero, de que existía delito, opuso la negativa el defensor del procesado Sr. González Martín.

El tribunal resolverá el problema en la sentencia que ha de dictar.

Según el ministerio público Cándido García Martín, vecino de Villasarubia, era autor de un delito de allanamiento de morada, porque en unión de otros dos, condenado uno y rebelde otro, se dirigieron sobre las doce de la noche del 30 de Enero de 1919, a la casa de su vecina María Mateos, y uno de ellos saltó las tapias del corral de la casa, abrió violentamente las puertas de la casa, llegando el procesado y otro compañero a la habitación en que dormía la María y una hija suya de doce años, en donde se entabló entre aquéllos y la María una lucha, saliendo hasta la cocina y de allí al corral. Durante la lucha la María recibió varios golpes, causando lesiones de las que tardó en curar diez y nueve días, sin que en la producción de éstas tuviera intervención el Cándido.

Y sin rechazar la defensa los hechos, afirmó que en ellos no tuvo participación el Cándido.

Acusación y defensor fundamentaron sus pretensiones en los oportunos informes.

El Licenciado Salvadera.

**Chocolates selectos**  
DE JUAN ALMARAZ MARCOS  
LA VELLE  
De venta:  
En Confiterías y Ultramarinos.

**CASA OJEDA**  
VIGO  
Exportaciones de pescados frescos y escabeches -- Se sirve desde una caja de pescado surtida, y de escabeches, desde una -- -- caja o barril -- --

Nota.—Es muy esencial que todo pedido venga acompañado de su importe o buenas referencias. ml. v. y d.

**ESTREÑIDO, SALVATE !!**

**PILDORAS ZEHENAS**

La horrible tortura de estar aprisionado por el ESTREÑIMIENTO se evita tomando

**PILDORAS Zehcnas**

Laxante de efectos sin igual. Pruebe una vez y se convencerá. Caja pequeña, 0,40 pesetas. Grande, 1,50. Depósitos en Salamanca: Justo Bajo Avila y Droguería Ramirez. Venta: principales Farmacias y Centros de Específicos de España, Portugal y América. Laboratorio: Mallorca, 319, Barcejona. d.

# NUESTRAS CONFERENCIAS TELEFONICAS

ANTE LA LUCHA ELECTORAL DE HOY

## Romanones cree que el Gobierno tendrá una mayoría de 209 a 211 diputados.

Cómo los socialistas y los mauristas hacen la propaganda de sus candidaturas.-Un pintoresco candidato por Madrid.-El Gobierno tiene el propósito de presentar senador por Salamanca al general Burguete.-¿No hay cargos concretos para acusar a Berenguer?-La reforma de la división territorial de España.-Las tropas de Amido derrotan a las huestes de Abd-el-Krim.

### TARDE Y NOCHE

#### Parece que los comandantes generales de Ceuta y Melilla presentarán la dimisión o serán relevados en sus cargos.

Madrid, 28 (12 noche).

##### Presentación de cartas credenciales.

Esta mañana, con el ceremonial palatino de ritual, se ha verificado la presentación al Rey de las cartas credenciales de los ministros plenipotenciarios de Bulgaria y Suecia.

Después de los discursos protocolarios los nuevos ministros acreditados cerca de la Corte, conversaron particularmente con D. Alfonso, pasando luego a saludar a la Reina doña Victoria Eugenia.

Con la misma etiqueta que habían marchado a Palacio, se trasladaron a sus residencias oficiales.

##### Audiencia del obispo de Salamanca.

Después D. Alfonso recibió en audiencia a varias personalidades, entre ellas el obispo de Salamanca, propuesto para el Obisado de Sión. Don Alfonso conversó extensamente con el padre Alcolea.

##### El Rey en la embajada inglesa.

Esta noche ha cenado D. Alfonso acompañado del ministro de Estado, señor Alba, en la embajada de Inglaterra.

##### El Consejo Supremo de Guerra. Toma de posesión del nuevo fiscal.

Esta mañana se ha reunido el Consejo Supremo de Guerra para dar posesión al nuevo fiscal togado del Consejo, don Adolfo Trapaga.

Presidió la sesión el presidente, general Aguilera, quien, con este motivo, pronunció un breve y elocuente discurso, enalteciendo las cualidades que caracterizaban al anterior fiscal, señor Román.

También dedicó sinceras frases de elogio para el fiscal togado que venía a sustituirlo en aquel cargo.

El señor de Trapaga, recogiendo las manifestaciones hechas por el general Aguilera, encomió la rectitud y capacidad de su antecesor y agradeció las frases de elogio que le había atribuido el presidente del Alto Tribunal.

##### Las propuestas de recompensas.-Su examen.

El Consejo Supremo ha comenzado el examen de las recompensas propuestas para el ascenso por méritos contraídos en la campaña de Melilla.

Estudió detenidamente la propuesta del teniente Arafiel, que tanto se distinguió en aquellos hechos,

y a consecuencia de los cuales murió heroicamente.

Sin embargo, apesar del expediente favorable para la recompensa de este oficial, el Consejo Supremo denegará el ascenso por el sentido restrictivo en que se inspira la nueva ley de recompensas, la cual exige hechos que reporten beneficios manifiestos al Estado, y los cuales no se aprecian en este por haber fallecido.

##### La causa del teniente coronel Ugarte.

La fiscalía ha examinado también la causa procedente de Melilla, y en la que el Consejo de Guerra absolvió al teniente coronel de ingenieros señor Ugarte.

Ha dictaminado la fiscalía que en dicha causa se ha cumplido todo lo que preceptúa la ley de enjuiciamiento militar, y por lo tanto se confirma aquella sentencia.

##### La situación de la zona de Melilla.-Frecuentes secuestros.

En los círculos militares se comentaba con gran interés una noticia procedente de Melilla, y la cual revela la audacia de las partidas de malhechores y bandidos que merocean por aquella zona.

Hace unos días fué robada, en Zeluán, una joven de quince años, hija de un teniente de la benemérita. Dicen de Milla que han desaparecido dos o tres jóvenes, que se afirman están en poder de los bandidos.

Con estos secuestros los malhechores sólo persiguen obtener un buen rescate por parte del Estado o de las familias de las víctimas.

##### Alcalá Zamora, dice que no ocurre nada.

El Sr. Alcalá Zamora, al recibir esta tarde a los periodistas, les dijo que no ocurría nada anormal, aunque los comentaristas se empeñan en hacer ciertas conjeturas sobre la visita que ayer hizo a Palacio.

Respecto a lo que afirman los comentaristas de que en las orientaciones sobre la política de Marruecos que sigue el Gobierno, inducen a la creencia de que éste ha cambiado de criterio, es completamente inexacto. No hay que olvidar que en el problema de Marruecos intervienen diversos factores, y es necesario esperar la presencia de aspectos favorables, para adoptar resoluciones convenientes a los intereses de España.

Es inexacto también que el Gobierno tenga el propósito de aplazar la repatriación de las fuerzas que prestan sus servicios en Marruecos, por influjo del cambio de criterio que se le atribuye.

El Gobierno se propone reducir los contingentes militares de la zona de protectorado, buscando la oportunidad que determinen las circunstancias.

Como no tiene el Gobierno ningún órgano oficial en la prensa, todos sus actos los da a conocer con absoluta franqueza, y es un absurdo suponer que busca habilidades en consonancia con la transcendencia del problema.

Hace constar que no le importa que se atribuyan a su inspiración determinadas actitudes, que son absolutamente inexactas.

Dijo el señor Alcalá Zamora que él siempre habla sin rodeos ni oscurecimientos.

Terminó afirmando que ni en la asesoría del Ministerio de la Guerra ni en la sección de justicia ni en ningún otro negociado de aquel departamento, se había recibido ningún legajo de interés y relacionado con determinados asuntos.

Al despedirse los periodistas, les dijo que esto mismo había comunicado al presidente del Consejo de ministros.

##### La sustitución de reclutas.

También les informó el ministro de la Guerra de que había reiterado las órdenes que tenía dadas, para evitar ciertas deficiencias derivadas en la sustitución de los reclutas.

Añadió que había adoptado determinadas medidas, a fin de aquilatar con todo rigor las manifestaciones de actitud que se requieren para los ascensos, especialmente del generalato.

##### Disgusto entre los comandantes de Ceuta y Melilla.-Nombramiento de Martínez Anido.

Con motivo del disgusto existente entre el comandante general de la zona de Ceuta y el de Melilla, por ciertos documentos que fueron enviados al Ministerio de la Guerra por el general Vives, se aseguraba esta tarde, con mucha insistencia, que sería nombrado comandante general de Ceuta el general señor Martínez Anido.

Se tiene por seguro y descontado que ambos comandantes generales dimitirán sus cargos, pues en otro caso serían relevados por el Gobierno.

El general Martínez Anido, que hace unos días fué destinado a desempeñar el Gobierno militar de Cartagena, todavía no se ha posesionado de este cargo.

##### Congreso internacional de Medicina.-El español, idioma oficial.

El Congreso internacional de Medicina y Farmacia militar organizado en Roma, se celebrará el próximo mes de Marzo.

Figurará la lengua española como idioma oficial del Congreso, pues hasta ahora sólo figuraban como oficiales los idiomas francés, inglés e italiano.

##### Las negociaciones de paz.-Manifestaciones de un hombre público.

Aunque el ministro de Estado señor Alba continúa manteniendo una reserva impenetrable sobre las negociaciones de paz que se siguen con el cabecilla rebelde Abd-el-Krim, una persona de la mayor intimidad del ministro ha hecho importantes manifestaciones.

Ha declarado que España debe vivir alerta contra ciertas hostilidades que se vienen haciendo contra el protectorado civil, por lo que se puede llamar industria de la guerra.

Esta no se refiere a los militares, sino a determinados elementos que acompañan siempre al Ejército y viven a su sombra y alrededor de él.

De estos elementos es de los que nacen las informaciones tendenciosas que recogen los periodistas de buena fé.

En el Ministerio de Estado existen pruebas de todo esto para cuando llegue el momento decisivo, por si los industriales de la guerra intentan hacer algo de una manera injusta.

Se ha dicho que Castro Girona no pudo desembarcar en Alhucemas.

Es cierto, pero fué porque se lo prohibió el ministro de Estado, por prudencia que todo español debe tener y porque aún no tenemos los rehenes necesarios para que nuestra acción fuese decisiva y no obrásemos de ligero.

Las razones por que fueron interesados los moros en las negociaciones que se entablaron, fué por el éxito obtenido en el rescate de los prisioneros con su intervención.

Entonces quedaron pendientes las negociaciones de paz y ahora se han vuelto a comenzar con miras a un rápido solucionamiento.

Dris Ben Said dijo desde Marruecos que el temperamento de Marruecos era muy lento y por eso se procedió de esta forma.

Antes de intentar ninguna negociación definitiva, tenía que hablar previamente con cada uno de los jefes de las sesenta y ocho cábilas.

Añadió el autor de estas declaraciones (que algunos dicen que es el propio ministro de Estado), que es inexacto y no hay que dar crédito a ninguno de los rumores circulados por España y Marruecos, que no tienen otro objeto que desvirtuar la recta marcha de los acontecimientos.

Respecto a la censura rigurosa existente en Melilla, es ajena totalmente al Ministerio de Estado.

Tal vez la ordenase la autoridad militar para evitar noticias de movimiento de tropas y repatriación, que dieran a conocer nuestro pensamiento al adversario.

RIVERA

El Adelanto es el más conveniente a los anunciantes por su gran tirada y circulación. Corresponsales en todos los pueblos de la provincia. Redacción y talleres, Ramos del Manzano, número 42.- Teléfono, número 67.

### DE MADRUGADA

#### Un empleado del Banco de Vizcaya, de Barcelona, es muerto a tiros, siendo detenido uno de los autores del hecho.

Madrid, 29 (2 madrugada).

##### Las elecciones en Lugo.

De Vigo regresó hoy el Sr. Rodríguez Viguri, el cual manifestó a los periodistas que sólo ha quedado el distrito de Mondoñedo en lucha electoral, encontrándose frente a frente Lázcano y Alvarez Bellón, que cuentan con el decidido apoyo del Gobierno.

Los candidatos conservadores Peñarramiro y Basada, han quedado solos en los distritos de Becerra y Monforte, por haberse retirado sus respectivos contrincantes.

##### Un libro del general Berenguer.

En breve aparecerá un libro del general Berenguer, titulado *Mi diario de operaciones en Africa*, perfectamente documentado y acabado, en el cual se darán importantes noticias de Marruecos.

El libro ha despertado gran expectación y se espera su aparición con verdadero interés.

##### Un general estrellado.

En la calle de D.ª Bárbara de Braganza, el general de la reserva, González, que padecía hace tiempo una molesta enfermedad, cayó desde una ventana de su domicilio a un patio interior, quedando estrellado contra el suelo y falleciendo a los pocos momentos.

##### Una inauguración.

Con asistencia del director de Agricultura se ha inaugurado hoy la exposición de ganados.

##### Entierro del director de «El Liberal».

Ayer tarde se verificó el entierro del director de *El Liberal*, el ilustre periodista D. Eduardo Rosón.

##### Otro atentado social.

BARCELONA.—A la una y media, en la calle de Tallera, tres sujetos apostados en un portal, hicieron varios disparos sobre Joé María de Foix, de veinticinco años, empleado en el Banco de Vizcaya, de donde regresaba a su domicilio que se encuentra situado a corta distancia del lugar donde se cometió la agresión. Uno de los balazos le atravesó el corazón y otro el estómago, falleciendo, como es natural, a los pocos momentos.

Varios transeúntes que acudieron trasladaron al herido a la Casa de Socorro, en donde se personó el Juzgado poco después.

El juez tomó declaración a varios de los transeúntes que presenciaron el suceso, y practicado un registro en la ropa del muerto, se le encontró una pistola con un cargador, varias cápsulas sueltas, un carnet del Sindicato Unico, de la sección mercantil, proclamas sindicalistas y un ejemplar de *Solidaridad Obrera*.

También se le encontró un proyectil entre las ropas, que no penetró dentro del cuerpo.

Uno de los agresores detenido.-Lo que dice el padre de la víctima.

El sargento de infantería José Puig, que pasaba cerca del lugar del suceso y dos guardias al ver a unos chiquillos correr detrás de un individuo gritando: ¡al asesino, al asesino!, em-

prendieron su persecución logrando darle alcance en la calle Feu de la Creux.

El detenido declaró llamarse Florencio Vera, de veintitres años de edad, natural de Murcia, de oficio albañil y que había estado antes al servicio de la fundación de hierro, propiedad del Sr. Padró.

Estaba afiliado al Sindicato Libre, y se le encontró una pistola, en cuyo cargador faltaban tres cápsulas con evidentes señales de haber sido disparada hacia muy poco.

En un bolsillo se le halló, además, un cargador de repuesto y varios proyectiles sueltos.

El padre de la víctima, que se trasladó a la Casa de Socorro al tener conocimiento de lo ocurrido, dijo que su hijo jamás había tomado parte en las luchas sociales, y que, aunque pertenecía al Sindicato Unico, nunca fué de la directiva.

Sin embargo, se ha podido comprobar que Foix había sido presidente del Sindicato Unico de Banca y Bolsa.

##### El asalto de Badalona.

BARCELONA.—La Policía ha detenido en la calle del Comercio, en la parada de automóviles, al chófer que conducía el auto en donde se trasladaron los cinco individuos que asaltaron la Caja de Ahorros de Badalona.

El mecánico ha declarado que se le acercaron cinco sujetos desconocidos, quienes le alquilaron el auto para un servicio, y que después en Badalona dijeron que aguardase, regresando nuevamente con ellos, sin tener la más leve sospecha de lo ocurrido que no conoció hasta que lo leyó en los periódicos.

##### Signo la huelga.

MURCIA.—Los tipógrafos de los periódicos locales se han declarado en huelga de veinticuatro horas por solidaridad con los huelguistas de la construcción del cuartel de Infantería.

También los tranviarios han tomado idéntica medida.

No ha salido más que el periódico católico, cuyo personal no está asociado.

##### Un radiograma de Marconi.

SEVILLA.—Se ha recibido un radiograma del ilustre inventor Marconi desde su yate, agradeciendo el proceder generoso de esta capital para con él.

RIVERA

Continúa en 4.ª plana nuestra información telefónica.

### BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Hipotecas sobre fincas rústicas y urbanas, amortizables en plazos de cinco a cincuenta años, al 5,50 por 100 de interés anual.

En el año último se han realizado **ocho millones de pesetas**. Consultas gratis.

**EMILIO REGLERO**

Calle Conde-Duque, 12 y 14. - MADRID

## GRAN \* TEATRO \* BRETON

HOY, DOMINGO, 29 DE ABRIL DE 1923

Vermouht, a las SIETE en punto.

Popular, a las DIEZ de la noche.

Primoroso programa cinematográfico. La soberana película en cuatro partes y 2.000 metros, que se titula

## LA CULPA DE SIR DONALD

y la graciosa película cómica en dos partes titulada RAIMUNDIN HACE NOVILLOS

Ultimo día del celebrado y aplaudido humorista y caricaturista ARAFEL - Butaca, 1 peseta. General, 0,30

## TEATRO MODERNO - Empresa Fraga, S. A.

Espectáculos - Teléfono, 403.

HOY, 29 DE ABRIL DE 1923, HOY

Exito monumental.

Grandioso éxito.

## AMPARITO MEDINA

Reina de los bailes españoles.

## MEDINA - CELI

Exito inmenso de la genial canzonetista -

Secciones: A las CINCO, popular. A las SIETE, gran moda.

Y a las DIEZ, especial.

## TEATRO LICEO

HOY, DOMINGO, 29 DE ABRIL DE 1923

A las SEIS y TRES CUARTOS, vermouht.

A las DIEZ y CUARTO, noche.

Gran compañía de opereta y zarzuela del aplaudido PEDRO BARRETO, de la que forma parte la simpática RAFAELITA HARO

### ESTRENO DE LA PRECIOSA OPERETA EN TRES ACTOS

## LA DANZARINA DE CRAKOVIA

Sorprendente lujo en decorados y vestuario. Gran bailable durante esta obra por las HERMANAS CORIO

Muy pronto LA MONTERIA. Gran éxito de esta compañía.

# AL CERRAR

## Las elecciones.-Lo que dice Romanones y el propósito del Gobierno de presentar senador por Salamanca al general Burgueto.

Madrid, 29 (3 madrugada)

La obra de Berenguer.

MADRID.—Según parece, la obra que el general Berenguer ha escrito de la campaña de Marruecos, consta de dos tomos.

Un conocido senador, íntimo amigo del general, dice que en las actuaciones hechas para pedir el suplicatorio del general Berenguer, no hay cargos concretos que sean materia procesable.

Lo de Burgueto.

MADRID.—Se asegura que el Gobierno tiene el propósito de presentar senador por la provincia de Salamanca al exalto comisario, general Burgueto.

La discusión de actas.

MADRID.—También se afirma que el Gobierno abra la discusión de que la discusión de actas en el Congreso sea breve y ocupe el menor tiempo posible.

La discusión de las actas comenzará por las más graves.

La mayoría, según Romanones

MADRID.—Ayer, el conde de Romanones, hablando con varios de sus íntimos amigos, manifestó que según sus cálculos el Gobierno obtendría una mayoría de doscientos nueve o doscientos once diputados. Afirmó que sobre estas cifras no se equivocaría mucho.

La reforma de la división territorial.

MADRID.—El ministro de la Guerra está dispuesto a reformar la división territorial de España, cuyo estudio está a punto de terminar.

Dice que la actual división territorial está plagada de errores que ocasionan graves trastornos, pues se da el caso de que un general, al pretender reorganizar sus tropas, tiene que hacer un viaje por mar o a través distintas regiones a la en que ejercita el mando.

La víspera de la lucha.

MADRID.—La animación político-electoral fué anoche extraordinaria en Madrid.

Se celebraron numerosos mítines y se hizo una gran propaganda de las candidaturas, especialmente por parte de los socialistas y de los mauristas.

Los elementos socialistas destacaron por todo Madrid numerosas motocicletas y automóviles, algunos de estos iluminados y otros con banderitas, en las que se leían los puntos del programa que se proponen llevar a efecto en el Parlamento.

Uno de los automóviles de los socialistas que más llamó la atención iba iluminado con lámparas encendidas, formando un letrero, que decía: «Votad la candidatura socialista Abandono de Marruecos.»

El automóvil marchaba por el centro de Madrid, y al llegar a la calle de Preciados, numeroso gentío rodeó el automóvil, prorrumpiendo en aplausos formidables, mientras otros grupos hacían manifestaciones hostiles.

El automóvil siguió su camino, sin que ocurriera incidente alguno desagradable.

Los mauristas, desde sus automóviles y motocicletas, arrojaban candidaturas profusamente.

Los elementos comunistas repartían retratos del compañero José María Viñuela, que como es sabido, está en presidio, condenado a cadena perpetua por muerte violenta de un obrero en la huelga de 1917.

Y como nota pintoresca, el ciudadano Cantón, pintor de oficio y violinista, que se presenta diputado como jefe de un nuevo partido, que él titula Epico estético, dió un mitin en un cine de los barrios bajos, mitin que fué un completo pitorreo.

Habló el poeta Buscarini, tan conocido por todos los cafés madrileños, y el literato Pedro Luis de Gálvez.

Por último, habló el famoso Cantón, ante la hilaridad de la concurrencia, que tomó a broma al candidato, al que después cogieron en hombros, y en grovesca manifestación lo llevaron durante dos o tres horas por las calles, hasta que al fin la Policía, viendo que la broma ya era pesada, y que el pobre candidato iba hecho un guiñapo sobre los hombros de sus admiradores, le cogieron cariñosamente y le facilitaron alojamiento en la Comisaría.

Una derrota de Ab-el-Krim.

MELILLA.—Las tropas de Hamido han sostenido un combate con huestes de Ab-el-Krim, sufriendo éstas una grave derrota.

El furor de futbol.

LONDRES.—Con asistencia del Rey se ha celebrado un gran partido de futbol.

La concurrencia fué enorme, hallándose ocupadas las ciento ochenta mil localidades del stadium.

Más de treinta mil personas que quedaron sin poder entrar en el campo y entonces en gran avalancha irrumpieron en él, teniendo la Policía que despejar el stadium y produciendo con este motivo desmayos y alarmas, que dieron por resultado la asistencia facultativa a más de doscientas personas que fueron heridas, algunas de ellas de consideración. RIVERA

DE LA PROVINCIA

## IMPORTANTE ROBO

Por esta comandancia de la Guardia civil, se nos facilita la siguiente nota referente a un importante robo ocurrido en Peñaranda recientemente.

El día 25 del actual se presentó al sargento comandante del puesto de Peñaranda, Juan Ruiz Creigo, el vecino de dicha ciudad D. Jesús Moreno Cádiz, manifestándole que de su domicilio le habían desaparecido varias alhajas, por lo que dicho sargento con el trompeta Ildefonso Pascual y guardia primero Manuel Panero Fernández, comenzaron a practicar las oportunas gestiones para averiguar el paradero de dichas alhajas, las cuales dieron por resultado la detención de la joven María Terradillos Alonso, de diez y seis años y la recuperación de varias alhajas, siendo detenidos también los padres de la misma llamados Pedro Terradillos Campos y Modesta Alonso, vecinos de Cantaracillo, los cuales se presentaban en el domicilio donde su hija se hallaba sirviendo y esta les entregaba cuantas alhajas y objetos les cogía a sus amos, como asimismo dinero, los cuales trasladaban al indicado pueblo, donde residían, por cuyo motivo dicha fuerza se trasladó a él, y previo un registro minucioso, fueron halladas en un baúl las siguientes alhajas y objetos:

Dos cajas de madera barnizadas, un alfiler de plata, un imperdible de ídem, una pulsera de oro, tres ídem de plata, una ídem de coral, un reloj de pulsera, de plata; un medallón de oro, dos polveras de cauchú y china, un sujetador para el pelo, una concha de nácar de las llamadas joyeros, cuatro devocionarios, dos bolsillos de hule para señora, dos cubrecorsés, un pantalón de caballero, un chaleco para ídem, un corsé, un par de medias de seda para señora, un velo negro para ídem, un abanico, dos pares de botas, una lijeras de bordar, un collar de cristal, dos navajas pequeñas, un rosario de oro con cuentas de nácar y dos cuchillos de plata, siendo también recogidos del domicilio de doña Dolores Cedrón, vecina de dicho Peñaranda, dos cuchillos de plata de los llamados queso y pesquero, los cuales se los regaló la citada María cuando dicha señora contrajo matrimonio, el día 1 del actual.

Varias de las alhajas y efectos dichos, proceden de la propiedad de doña Ramona Sánchez, también vecina de Peñaranda, que la María le sustrajo cuando estaba sirviendo en su casa.

Dichos sujetos, alhajas y efectos recuperados, han sido puestos a disposición del Sr. Juez de Instrucción, juntamente con el atestado instruido al efecto.

UNA CIRCULAR

## Interesante a los Ayuntamientos.

El digno e ilustre delegado de Hacienda de esta provincia, don Alejandro Font, compatibilizando los deberes y responsabilidades de las altas funciones que le están encomendadas con la acción tutelar que al mismo tiempo ejerce sobre todas las manifestaciones económicas de la provincia en sus relaciones con el tesoro nacional, ha enviado al gobernador civil una sencilla e importante circular, dirigida a los Ayuntamientos, recordándoles la imperiosa e ineludible necesidad en que se hallan de cumplimentar ciertos servicios, que ya deberían estar realizados, por ser la base de la percepción contributiva de obligaciones inexcusables para la vida del Estado.

Esta circular aparecerá en el primer número del Boletín Oficial y al efecto de que, con la mayor penitencia, la conozcan los Municipios, para darla cumplimiento, la publicamos a continuación:

«Hallándonos—dice—en las postrimerías del mes actual, en el que ha de darse comienzo a la recaudación de las contribuciones liquidadas en esta provincia para el año 1923 al 24, y siendo bastante considerable el número de Ayuntamientos que, por lo que respecta a la presentación de repartimientos de territorial (rústica y pecuaria), matriculas de industrial y algunos de urbana, se hallan en descubierto, les requiero, muy encarecidamente para que lo efectúen con la mayor urgencia, en la Administración de Contribuciones, para evitar tenga que acordar las combinaciones de multas y nombramiento de comisio-

nados que confeccionen los repartos, que no tardando, ha de proponer aquella oficina a esta Delegación, lo cual no podrá por menos de acordarlos, por exigirlo así los reglamentos dictados, para la exacción, administración y cobranza de aquellos tributos y a cuyos ordenamientos y cuerpos legales, hay que prestar el debido acatamiento.»

Esperamos que a este requerimiento tutelar del Sr. Delegado de Hacienda, respondan los Ayuntamientos, dándole rápida satisfacción.

## LOS TEATROS

LICEO

Debut de la compañía de ópera de Pedro Barreto, con el estrono de «El Duquesito».

Nos sorprendió anoche gratamente la empresa del favorecido teatro Liceo, con el debut de una compañía de zarzuela y ópera que produjo en el público tan grata como excelente impresión.

El esmero, la propiedad irreprochable y el lujo con que la compañía de Pedro Barreto presentó la obra de su debut, fué la más eficaz y poderosa garantía, juntamente con las notables cualidades de los artistas, para asegurar un formidable éxito en la campaña que anoche iniciaron.

En la compañía del conocido y aplaudidísimo Barreto, figura una primera actriz tan gentil, tan simpática y tan admirable artista, Rafaela G. de Haro, que anoche a poco de salir a escena ya hubo de conquistarse la cordial y unánime simpatía del público.

Tuvo acierto el director artístico de este bien acoplado elenco al hacer el debut con la preciosa ópera de Luis Pascual Frutos, «El duquesito o la Corte de Versalles», a la que ha puesto música el insigne maestro Vives.

No hay para qué decir el éxito franco y lisongero de la obra. Alrededor de las precocidades y de las galanterías de un duquesito simpático giran personajes propios de ópera, que son un verdadero acierto. Todo ello aderezado con unas escenas y una trama tan original como intrigante, en fácil diálogo e inspirados versos.

Como en este género teatral sucede, lo fundamental en él es la partitura, que en esta ocasión, debida a la ática pluma del maestro Vives, es una página musical de positivo valor, que el público no se cansa de escuchar.

El maestro Vives, con fértil inspiración, ha compuesto varios números, de una delicadeza exquisita y de una instrumentación soberana. Y así descuellan el preciosísimo dúo del segundo cuadro del segundo acto, el coro final de este mismo acto y el número del baile, en el tercero, que fué como los anteriores, repetido entre formidables aplausos, que se hicieron extensivos al maestro director, Sr. Estevarena, que dirigió la orquesta con tanto acierto como competencia.

Como antes decimos, la obra fué presentada a todo lujo y con rigurosa propiedad.

La interpretación corrió parejas con la presentación escénica. Rafaela Haro se superó a sí misma, cantando primeramente y mostrándose en escena con la agilidad y el talento propios de tan celebrada artista.

También la Sra. Sanford, como la señorita Nadal y la Sra. Prados, compartieron las ovaciones del público.

El Sr. Barreto, pleno de gracia y los Sres. Beltrán, Serrano y Aguado, muy bien.

Los coros, muy afinados, y las hermanas Corio bailaron primeramente, luciendo sus excelentes dotes de bailarinas.

El debut, pues, de la compañía ha sido un franco éxito y es de esperar que en representaciones sucesivas continúe el público guardan-

## SENSACIONAL

Hasta treinta y seis meses de crédito según artículos

- Le ofrecemos:
- Máquinas de escribir marca «Woodstock».
- Relojes de oro.
- Escopetas de caza.
- Pianos automáticos.
- Rollos musicales.
- Máquinas parlantes.
- Discos gramofónicos.
- Relojes de pared.
- Cajas de caudales.
- Cámaras fotográficas.
- Armoniums.
- Prismáticos.
- Bicicletas.

Inmediatos envíos de catálogos ilustrados Sociedad Hispano-Americana. Apartado en Correos, 97.-San Sebastián. Primera casa en España en ventas a largos plazos.

do a tan excelentes artistas la consideración que merecen.

Las entradas se contaron por llenos. Para hoy, La bailarina de Crakovia.

MODERNO

Debut de Medina-Celi y Amparito Medina.

Con extraordinario éxito debutaron ayer en este lindo teatro las hermanas Celia y Amparito Medina, notabilísimas cupletista y bailarina, respectivamente, que fueron admiradísimas y muy aplaudidas.

Amparito obtuvo un éxito personalísimo, y la acogida que el público dispensó a ambas artistas, fué muy cariñosa.

Hoy actúan de nuevo Medina Celi y Amparito Medina.

## NOTICIAS

En el pueblo de Herrezuelo (Salamanca), ha fallecido el Sr. D. Gil Sánchez Santos, antiguo suscriptor de EL ADELANTO y persona que gozaba de merecidas simpatías entre sus convecinos por su afabilidad de carácter. Descanse en paz.

## ARISEMA

Es la virtud de la belleza del rostro. Diez pesetas frasco.

GRAN PERFUMERIA BOYERO, Plaza Mayor, 1.

## Casa Carrero

Vinos, Aguardientes, Licores y Refrescos.

Vino tinto superior, los 16 litros.	Ptas. 8,00
Vino blanco superior (especialidad de la casa), los 16 litros.	— 9,00
Aguardiente de uva superior (especialidad de la casa), litro.	— 2,50
Cazalla superior (única en su clase), litro.	— 4,00

Servicio a domicilio desde ocho litros en adelante.

Rico vermouth spiritivo con dos anchoas, veinte céntimos.

— Plaza del Mercado, 10. - Teléfono, 346. - 10-1

TRASLADÓ EL

## DR. MUELLEDES

su clínica de

SIFILIS - PIEL - URINARIAS

LIBREROS, 16

Doña Filomena García Serrano, en memoria de su inolvidable esposo, don Pelegrín González (q. e. p. d.), ha donado a la Asociación de Mendicidad 25 pesetas, y D. Luis Ibáñez ha entregado 12 pesetas, correspondientes al 10 por 100 de las 120 de su venta en su tómbola durante los días 20, 21 y 25 del corriente.

EL DOCTOR

## J. PEREZ MARTIN

ha trasladado su domicilio y consulta de PARTOS y MEDICINA GENERAL a la calle de Ramos del Manzano, 29 y 31, principal, derecha (Cuatro Calles).

## Ocasión.

Tocino superior, a 3 pesetas el kilo en «LOS CUBANOS», Rúa, números 13 y 15. — Salamanca.

## Manuel Ambrosio

ha trasladado el Escritorio y Almacén de Hierros y Coloniales, que tenía abiertos en la Píezuela de San Julián, número 9, a la

AVENIDA DE CANALS, NUMERO 7 (FRENTE A LA ALAMEDILLA)

Para la Jefatura de Obras públicas y para su aprobación, ha sido elevado a la superioridad el proyecto reformativo de la reparación de los kilómetros 230 al 98 de la carretera de Salamanca al muelle de Fregeneda.

Doctor D. ANTONIO

## Triás Pujol.

Catedrático de la Facultad de Medicina. Abrió el día 5 de Mayo su consulta de Cirugía en la calle de la Rúa, número 25. Horas de consulta: de tres a cinco.

DOCTOR

## JOSE GÓMEZ DIEZ

Médico oculista. Ha trasladado su consulta a Doctor Riesco, 33. Consulta diaria de once a una.

## BIONERGOL LEFEL

Anemia, tuberculosis, neurastenia. El mejor tónico reconstituyente, en todas las farmacias.

Tomaron posesión de sus nuevos cargos los señores economos de San Martín y de la Purísima Concepción, don Miguel Sánchez Jiménez y don

Ildefonso Polo Segurado, respectivamente, y de la coadjutoría de San Martín, el joven presbítero D. Francisco de Asís González, a quienes damos cordial parabién.

## LOS CALAMARES

en su tinta en latas de cuarto kilo, marca LA CABANA, son los que prefiere el público inteligente. Fabricante:

ANSELMO GEA GARCIA La Coruña

De venta en Ultramarinos y Pescaderías. 30-6

## Consulta Ortopédica.

## Jerónimo Farré Gamell,

ORTOPEDICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA, DE MADRID

Hernias (QUEBRADURAS), cualesquiera que sean su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del CUELLO, ESPALDA y PIERNAS, sean de origen raquíutico o tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes, y en algunos casos los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas, merced a nuestro tratamiento.

Consulta en SALAMANCA, HOTEL DEL COMERCIO, de once a una y de tres a seis, fijamente, el día 5 de cada uno de estos meses: Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

En BENAVENTE, HOTEL MERCANTIL, el día 6; en ZAMORA, HOTEL SUÍZO, el día 7 de los mismos meses.

Para todos los casos es necesaria la presentación personal del enfermo.

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, calle Juan de Mená, 23, 1.º

25, 27, y 29 Ab. y 1, 2, y 4 My.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Encarnación González Alfafeme Joaquina Pinto Manzano, Manuel Pérez Fadrague, María Reina Pimentel y Felisa Yagüe Otero.

Defunciones.—María de los Dolores González Mulas, Teresa Hernández Santos, Serafín Barrado González, Antonia Ullán Campos, Ecequiel González de la Huelva e Isidora Holgado Pedraz.

## Estanislao Sánchez López

ABOGADO

Oficial de la Dintustación provincial.—Calle de la Rosa, 13, principal.

## EN LAS TINEBLAS VIVE

si ignora que la magnesia «ROYL» fosfo-siliciada CUBA RADICALMENTE la hiperclorhidria y todas sus funestimas consecuencias. Venta en principales farmacias. 1-1

## EL 606 Y EL 914

los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas D. Ramón Aceño, con treinta y cuatro años de práctica. Calle del Jesús, número 7.—Consulta: De once a una y de cinco a nueve.

## DR. CORTES

Piel y sifilografía.—Dietoterapia.—Fototerapia y R. de Wassermann. Calle del Sol. De once a una y de seis a ocho.

## DOCTOR JOSE MENDEZ Y PEREZ

Del Hospital de San Juan de Dios.

Especialista en enfermedades de la piel y sifilíticas. Plaza del Mercado, núm. 52, pral Consulta, de diez a una y de cuatro a ocho. d. ml. v.

## DR. EUSEBIO DIAZ

Especialista en enfermedades de la piel y venéreas. Avenida de Mirat, 8.—Horas de consulta: De diez a una.

Se vende una mesa de despacho, con su sillón y varios muebles. Calle del Sol, número 9, tercero. 3-a-1



LA GRAVEDAD DE SU MAL ESTA EN ESA TOS QUE LA CREE PASAJERA. CURARÁ RADICALMENTE CON JARABE ORIVE

**ROBERTSCHER LLOYD, BREMEN**  
(Lloyd Norte Alemán Bremen).  
Servicio regular de vapores corrientes rápidos entre España y Sud América por la serie de barcos nuevo tipo.

**KOELN, CREFELD, GOTHA Y SIERRA NEVADA**  
Directamente para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los rápidos vapores alemanes de gran porte.  
10 de Mayo.

**CREFELD**  
Admitiendo pasajeros de clase intermedia y tercera.

**Precio de la clase intermedia:**  
Líbros, 23 a 23, según camarote.

**Precio en tercera:**  
Camarote aparte. . . . . ptas. 410,30  
Tercera ordinaria. . . . . » 390,30

Para los mismos puertos, saldrá de Vigo el magnífico vapor correo a doble hélice.  
31 de Mayo.

**SIERRA NEVADA**  
Admitiendo pasajeros de primera y tercera clase.

**Precio en tercera:**  
Camarote aparte. . . . . ptas. 420,30  
Ordinario. . . . . » 400,30

NOTA.—Desde 1.º de Abril, los niños de dos a diez años pagarán medio billete.

**CLASE INTERMEDIA**  
Esta clase está situada en el centro del barco, reuniendo por ello grandes comodidades, ya que no hay a bordo otra superior.

Tienen su cubierta aparte, COMEDOR, FUMADOR y SALA DE CONVERSACION. Las comidas son abundantes y muy variadas.

**TIBORRA CLASE**  
Todos los pasajeros de esta clase, tienen también a su disposición un amplio SALON COMEDOR, FUMADOR y SALA DE CONVERSACION.

La comida es también abundante y variada, siendo servida por camareros uniformados.

Para más detalles, informa el agente general para España de la compañía,

**LUIS G. REBOREDO ISLA**  
García Ochoqui, 2. VIGO

## A las señoras

Toda mujer de su casa que quiera aprender el corte y confección para señoritas y ropa interior para caballero y niños, por el «Sistema Ibero», puede conseguirlo comprando el Método y cinta métrica de la autora. Por ser este «Sistema Ibero» tan extendido, por haber ejercido la enseñanza la autora en esta provincia por espacio de veinticinco años, si usted, querida lectora, desea aprender el corte y no tiene una persona conocedora del sistema que a usted le enseñe, yo me comprometo a darle las primeras lecciones con tan solo comprar el Método y cinta métrica. También se enseña y se plasma toda clase de telas, y se rizan cintas y volantes de seda a precios económicos. Para pedidos, dirigirse al sobrino, Antonio Gastardi Ibero, Gibraltar, 4, Salamanca.

**«Agricultores» «Industriales»**

Grupos moto-bombas para riego de fincas, eléctricos, a gasolina y de aceites pesados.

Motores de todas clases y para todos los usos.

Grandes existencias. Precios económicos. Garantía seria y por largo tiempo.

Pídanse catálogos y presupuestos a

**ISLA Y VILLANUEVA**  
Apartado, 15.—BURGOS

**Holland America Line.**

Servicio regular de pasaje desde los puertos del Norte de España a los de Cuba-México.

Próximas salidas:

Para la Habana, Veracruz y Tampico, saldrá de Bilbao, 6 Mayo; Santander, 7 idem; Coruña, 9 idem; Vigo, 10.

vapor «EDAM»  
Salida de Bilbao, 9 Mayo; Santander, 20 idem; Coruña, 1.º Junio; Vigo, 3 idem.

vapor «LEERDAM»  
Salida de Bilbao, 19 Junio; Santander, 30 idem; Coruña, 23 idem; Vigo, 23 idem.

vapor «SPAARNEDAM»

Precio del pasaje en tercera clase:  
Habana, 57 pesetas. Veracruz-Tampico, 600,00; incluidos todos los impuestos. Servicio rápido. Diez días a la Habana. Para toda clase de informes, dirigirse a los agentes generales para España:

En Bilbao, señores Pérez Ullivarri e hijos; Santander, Francisco García; Coruña, López y Sánchez; Vigo, Joaquín Dávila y compañía.

**CAZADORES**

No tenéis necesidad de recurrir a casas de fuera de la provincia para adquirir armas a plazos, teniendo que pagar intereses crecidos.

Dentro de la misma provincia tenéis quien os las proporcione, respondiendo siempre de su calidad.

Consultad precios y condiciones de

**PABLO GARCIA**  
ARMERIA  
Plaza Mayor, 43 - Salamanca.

### La huelga del ramo de construcción

Desde que se planteó este conflicto ha permanecido estacionado, esperando que la actuación del tribunal de conciliación habría de solucionar, mediante la aportación por las entidades litigantes, de contestaciones congruentes al cuestionario que las designó dicho tribunal y las cuales habían de ser la base sobre la que se fundamentará el laudo resolutor del conflicto.

No obstante esta creencia que era unánime, el conflicto se ha agravado, entrando en una fase algo difícil, cuando menos en el sentido de encontrar una solución armónica de modo rápido, a fin de aminorar los daños económicos que esa anomalía reporta a los intereses generales de Salamanca.

El tribunal conciliatorio recibió las respuestas, pero considerando que se le menoscababa la confianza que podía tener para promulgar un laudo, atendido a estrictas normas de imparcialidad y justicia, declinó ayer su intervención en el conflicto, inhibiéndose en absoluto del conocimiento del pleito, y quedando por consiguiente todo íntegro a la exclusiva responsabilidad de las partes contendientes.

Ahora sólo resta que la Junta local de Reformas sociales activamente tome parte en el asunto, al efecto de que se normalice el trabajo, allegando fórmulas para buscar una solución, máxime cuando parece que se debate sólo una cuestión de régimen interior afecta a la organización societaria y la cual ha debido ventilarse entre la clase proletaria, sin dar lugar a la explosión y planteamiento de un paro por desavenencia de criterios, cuya prolongación es altamente lesiva a los intereses obreros, aparte de la sensación lamentabilísima que se da respecto a la unión y solidaridad de los trabajadores.

### Noticias de la Cruz Roja

Soldados socorridos en tránsito a su paso por Salamanca.

Gerardo Martín, Intendencia, a Vitoria; Paulino Flecha, tercero montaña, a Coruña; Romualdo Calleja, Chiclana, a León; Ernesto Martín, tercero Montaña a Coruña; Manuel Costa, Arapiles, a Orense; Victoriano López, tercero Montaña, a Coruña; Luciano Alonso, Príncipe, a Coreses (Zamora); Santiago Sivira, Farnesio, a Cañiza (Zamora); Juan Vira, Legionario, a Lugo; Domingo Veira, Manuel Castedo, Fructuoso Villartes, Elías Carmona y Nicasio García, tercero Montaña, a Coruña.

Ricardo Fernández, Manuel Candamio, Andrés Castro, Manuel Álvarez, Jesús Nieto, Juan Machín y Andrés Laredo, tercero Montaña, a Coruña; Alfonso Vega, Mallorca, a Zamora; José Fernández, Intendencia, a Orense; Víctor Núñez, Intendencia, a Coruña; Manuel Carballos, Ceuta, a Lugo; Aspicio Merino, Tarifa, a Palencia; Antonio Martín, Ceuta, a Orense; Sergio Gil, Ceuta a Santiago; Dionisio Balboa, Ingeniero, a León; y Ramón Valhondo, Vergara, a Orense.

Sus Majestades los reyes de España marcharán el próximo martes a Bélgica.

Ha sido aplazado el acto de entrega de la bandera al cuerpo de Intendencia hasta que los reyes regresen de Bélgica y Valencia.

El licenciamiento en las fechas que les correspondía de los soldados de cuota, correspondientes al reemplazo de 1922, se dispondrá en breve, que-

dando en disponibilidad de incorporarse a filas inmediatamente que lo considere necesario o lo disponga el ministro de la Guerra o los capitanes generales.

Varias hermanas de la Caridad de la región de Extremadura han sido destinadas a prestar servicio en los hospitales de Larache.

### El festival de los chauffeurs

El próximo lunes, 30, a las nueve de la noche, y en el salón de la Asadería, tendrá lugar una reunión del gremio de choifers, para dar a conocer al detalle la organización del festival.

Por nuestro conducto, la comisión rugea con interés la asistencia por los asuntos que han de tratarse, a la vez que evitar molestias de los mismos por desconocer los acuerdos tomados con referencia a dicho festival.

### PARA LOS GANADEROS

### Importantes acuerdos

Como estaba anunciado, la Asociación general de Ganaderos ha celebrado en Madrid su junta general, bajo la presidencia del director de Agricultura, Sr. Rodríguez.

Asistieron más de cien asociados, estando representadas la mayor parte de las Juntas locales y provinciales de ganaderos.

Fué leída la Memoria presentada por la presidencia a la junta general, en la que se reseña los trabajos realizados por la Corporación durante el año. Su lectura fué bien acogida por los asistentes al acto, y acordó la junta conceder un expresivo voto de gracias por la gestión anual en favor de los intereses pecuarios del país.

Después de aprobadas las cuentas del año se dió lectura de las proposiciones presentadas. Trata una de ellas de la necesidad de reformar el actual reglamento de las paradas particulares de sementales en el sentido de que sea sólo la visita de inspección la que se haga, y que ésta tenga lugar en las localidades donde aquéllas estén establecidas, suprimiendo concentraciones que actualmente dispone el citado reglamento y que tantas dificultades representa en la práctica.

Otra de las disposiciones se refiere a que por la Asociación de Ganaderos se solicite del ministro de la Gobernación obligue a los Ayuntamientos a consignar en los presupuestos cantidades para gratificar a los que se dediquen a la extinción de animales dañinos, de conformidad con lo que dispone la ley de Caza sobre este particular, que está por completo incumplido.

Otras dos proposiciones tratan del éxito logrado por los cursos prácticos de enseñanza elemental agropecuaria, organizados por la Asociación durante el presente año, haciendo algunas indicaciones sobre las modificaciones que conviene introducir para que en años sucesivos obtengan esas enseñanzas los resultados prácticos a que hay derecho. La última se ocupaba de llegar, tomando por base esos cursos de enseñanza, a la creación de una verdadera escuela de ganadería e industrias derivadas.

El presidente, señor duque de Bailén, expresó de nuevo al Gobierno, especialmente al ministro de Fomento, el agradecimiento de todos los reunidos, por la atención con que

sigue la labor de la Asociación, y por las facilidades que da para la realización de las mismas, y el director de Agricultura hizo el resumen, tratando con especial elocuencia los diferentes asuntos que fueron motivo de discusión. Reconoció que la ley vigente de plagas del campo necesita ser reformada, y para que dicha reforma sea de acuerdo con las necesidades de todos los intereses, solicitó de la Asociación General de Ganaderos que en ocasión oportuna prestara su valiosa cooperación al discutirse el proyecto. Se ocupó también de intensificar, de acuerdo con la Asociación, los trabajos de defensa de las vías pecuarias de dominio público de la propiedad del Estado, y terminó expresando la satisfacción del ministro de Fomento y la suya por el acierto con que la Corporación viene organizando concursos y centro de enseñanza elemental, que están transformando la riqueza ganadera del país de una manera ostensible.

### PEÑARANDA

Para el próximo día 1.º de Mayo está anunciado el debut de la gran troupe Tebar, compuesta de seis notables artistas y cuartetistas, acróbatas, musicales, pedestres y monologistas, procedentes de los principales teatros y circos de España.

El original acontecimiento tendrá lugar en la plaza de los toros, de esta ciudad.

Componen el cuadro el señor Tebar, hermanas Reinas, Carmina y su botones y la señorita Rosa, artista musical, única en el mundo, que toca dos cornetas a la vez y a dúo.

De su trabajo enviaremos nuestra impresión, si lo merece, una vez que conozcamos el mismo.

También nos dicen que piensan en el teatro Calderón actuar con trabajos diferentes, cuyas fechas ya indicaremos a nuestros lectores.

Nuestro querido amigo don Agustín del Castillo y doña María Gómez han pasado por el dolor de ver morir a la más pequeña de sus hijas, la preciosa niña Angelita, de nueve meses de edad. En la conducción del cadáver vió la familia de los señores del Castillo las innumerables amistades con que cuenta en esta ciudad.

Sabe la familia doliente que con ella, sinceramente, sentimos la desgracia. —Ha fallecido la anciana Alejandra Martín, abuela materna de los repartidores de EL ADELANTO en esta.

También su entierro se vió muy concurrido. A la familia de la finada y, en especial, a su hijo político, nuestro amigo Juan Antonio Martín, les enviamos nuestro pésame.

—Tuvimos el gusto de saludar en esta al comerciante salmantino D. Hipólito Montero.

—Para la corte ha salido D. Cristóbal Hernández.

—Para el Cueto marchó el párroco don Alejandro Gorjón.

—En Zorita de la Frontera han fallecido el estimado agricultor D. Antonio

Rodero y su esposa, llevándose muy pocas horas.

Ha causado gran sentimiento la doble desgracia, por ser personas muy estimadas.

Reciba la familia doliente, y muy especialmente su hermana, la respetable dama D.ª Bernardina Rodero, la expresión de nuestro sentimiento.

—En el último mercado rigieron los siguientes precios:

Centeno, a 14 pesetas fanega; cebada, a 11,50; algarrobas, a 16,75; guisantes, a 16,50; garbanzos, de 30 a 50.

Ovejas emparejadas, de 43 a 50; caballos, de 400 a 975; mulas, de 375 a 2.000; asnos, de 60 a 400; cerdos de seis meses, de 22 a 25; vino blanco de 8,50 a 9; tinto, de 7,50 a 8; aceite, a 88; jabón, a 51.

Duosías.

### ASAMBLEA AGRARIA

#### Conclusiones adoptadas.

En las conclusiones aprobadas en la sesión de clausura de la asamblea agraria de Madrid, se solicita lo siguiente: Procurar la reconstrucción nacional a base del saneamiento de la Hacienda y administración pública, con la creación de un justo sistema tributario y reducción implacable de los gastos públicos; que se cumpla la ley que prohíbe importar trigo, mientras el nacional no alcance la cotización de 53 pesetas los 100 kilos, y que se prohíba la mezcla de toda clase de harina con la de trigo y se suprima el impuesto de consumos del vino, facilitando la destilación de sus vinos a sindicatos, bodegas, cooperativas y viticultores, con un impuesto que no exceda del 50 por 100 del señalado por la ley de alcoholes.

Gestionar de los Gobiernos de naciones que han establecido «leyes secas» su derogación y recabar de ellos la exportación de nuestros vinos.

Que se prohíba la importación del cáñamo italiano y se aclare la Real orden del 2 de Abril sobre exportación de patata temprana.

Modificación del funcionamiento de la Mutualidad nacional del seguro agropecuario y que tenga efectividad la concesión de crédito a las entidades agrarias por el Banco de España, los Pósitos y la Caja Postal de Ahorro. Rebaja y facilidad de transportes para los productos agrícolas; que no se revisen nuevamente las provincias catastradas hasta que se determine el trabajo catastral en las restantes, y que se abastezca al Ejército de Marruecos, mientras continúa la ocupación, con productos nacionales.

Modificación del régimen de propiedad rústica y del de arrendamientos de acuerdo con las orientaciones católicas sociales, armonizando el principio del derecho de propiedad individual con los intereses de la sociedad; solución del problema de roturaciones arbitrarias y creación y fomento de los cotos sociales de previsión.

### Costales

y mantas campo. Especialidad en delantales cocina, confeccionados marca UNIVERSAL; cortinas, batas señora, pelizas y demás. Fabricante: Pascual Barrachina-Alcoy. 27 y 29 a y 1 m.

### UNA SEÑORA

ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren de neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecución de un voto.—Diríjase únicamente por escrito a D.ª Carmen M. S. García, Salmerón 167, Barcelona. 6 15 22 y 29 Ab.

### Nuevo almacén de vidrio

El mejor surtido y el que más barato vende.

Comisión. Representación. Cocinas económicas, desde 75 pesetas. Materiales de construcción. Loza sanitaria. Lunas. Espejos, etc., etc.

PRECIOS DE FABRICA : Alejandro Hernández Arroyo : Plaza de la Libertad, 2. Teléfono, 189.—Apartado de Correos 54 mls. v. s.

### CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD

Zamora, 27, e Isabeles, 1. Edificio de su propiedad. Salamanca.

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN EL AÑO DE 1831. SUCURSAL EN PEÑARANDA DE BRACAMONTE

Horas de oficina: de nueve y media a una y de cuatro a seis. Domingos y días festivos, de diez a doce.

#### OPERACIONES QUE REALIZA

Caja de Ahorros: Abonando interés de cuatro y cuatro y medio por ciento. Préstamos: Con garantía personal, hipotecaria, valores del Estado y mercaderías depositadas en los Almacenes Generales y sobre ropas y alhajas. Huchas de Ahorro: Muy prácticas para ahorrar, a domicilio. Sellos de Ahorro: Se expenden a 10, 25, 50 céntimos y una peseta, admiéndose como metálico en imposiciones de la Caja de Ahorros y depósitos, renovaciones y otras operaciones del Monte de Piedad.

Ahorre desde hoy mismo y encontrará el día de mañana una fortuna.

EL CONSEJO DE ADMINISTRACION está formado por prestigiosos salmantinos como son: Presidente, don Fernando García Sánchez; Vicepresidente, don Fernando Escar-Peyra; Secretario, don Gonzalo Miguel del Corral; Vicesecretario, don Tomás Sánchez Sierra; don Vicente García Martín; don Francisco Núñez Izquierdo; don Manuel González Calzada; don José Villar Andrés; don Jesús Sánchez y Sánchez; don Antonio Crespo Colmenar; don Enrique Esperabé Artega; don Filiberto Villalobos; don Cándido García Barrado; don Primitivo Santa Cecilia; don Julio Ibáñez Moreno; don Juan Estrella Sánchez; don Vicente Pereda; don Mariano Rodríguez y Rodríguez; don Manuel Ambrosio Bellido; don Angel Llorente; don Juan Mirat Domínguez; don Luis Infante Ortiz; don José Gordo Centeaere y don Emilio Román Retuerto. d y j.

Ganaderos.—Se necesitan de mil a mil quinientas cabezas de ganado lanar, para hacer los aprovechamientos de rastrojera y pampañera. Condiciones, diríjase a D. Benito Duque, en Nava del Rey (Valladolid). 10-6

Caizado.—Se hace toda clase de caizado a la medida y a precios económicos. Se necesitan oficiales. Calle de la Rosa, 11. 10-6

Cabras.—Se venden cien cabras escogidas, en el Zarzoso, junto a Tamames de la Sierra. Para tratar, con el montañés de dicha dehesa.

Auto-camión, marca «Faun», se aquila para transportes. Precios convencionales. Para avisos, Rúa, 21, zapatería El Porvenir. 15-5

### Jugadores de pelota.

En el pueblo de Machacón, y con motivo de las fiestas de la Ascensión, se verificarán grandes partidos de pelota, adjudicándose uno o dos premios, por valor de 50 a 100 pesetas, al equipo o a los dos equipos vencedores. Las solicitudes se dirigen al señor alcalde, en papel simple, indicando el nombre y residencia de los jugadores. Fuere firmarla un sólo individuo de los tres que constituirán cada partido. Se admiten hasta el día 9 de Mayo. 5-1

Matrimonio.—sin hijos, desea colocación o estar al frente de una casa de labranza o ganadería, peritos en esta materia y prácticos en contabilidad. Son trabajadores. Al mismo tiempo desean tomar una finca o coto redondo, de labor, pastos y arbolados. Para ofertas, Dimas Sánchez, en Berrocal de Huebra. 5-1

Local.—Se arrienda un espacioso local, propio para almacén o cosa análoga, sito en la Plazuela de San Julián, número 9. En la misma casa informarán. —a—

Patatas para siembra. El que desee patata holandesa, encarnada, amarilla, puede dirigirse a don Francisco de Arana, en Herrera de Rio Pisuerga (Palencia). 10-a-7

### LA AZUCENA

Ultramarcos y Coloniales de Faustino Gabriel Doctor Riesco, 62 y 64.

Esta casa tiene el honor de ofrecer a su numerosa clientela las siguientes artículos a precios sumamente económicos y clases inmejorables.

Azúcar cuadrado San Facundo...	2,20
Arroz bomba especial para psellas...	1,25
Idem idem...	1,10
Idem especial, arroz blanco...	0,90
Café de la Arabia, empaquetado...	7,50
Idem a granel superior...	6,00
Alubia de la Bañeza Bca. Egidas...	1,10
Sopa Tordesillas...	3,45
Idem hierbas (fresquísima)...	3,25
Aceto Sierra Gata, litro...	1,75
Bacalao Islandia cocido, kilo...	2,50
Galletas de vainilla (¡qué baratas!)...	3,40
Mantequilla de Soria (con el calor se derrite y baja)...	4,25
Chocolate de 2 pesetas, a...	1,20
Idem de 1,50, a...	1,30
Jerez, litro...	2,20
Alpiste, kilo...	0,80
Langosta, lata...	6,00
Longaniza, a 6,50, 7,00, 8,00 y 9,00 el kilo.	
Chicharrones, a 4,00...	
Queso de bola, a 6,80...	

Gran surtido en conservas, vinos y licores de las mejores marcas. ¡No confundirse!

DOCTOR RIESCO, 62 Y 64. 15-12

### Gran comercio de Paños y Novedades

RUA, 25 - SALAMANCA. Acaá de recibirse lo más nuevo y elegante para la presente temporada, todo a precios baratísimos. Inmenso surtido en géneros negros, gabardinas, impermeables, mantas de viaje, gabanes, estorbos, etc., etc. Clases especiales para el clero. Corte de traje, lana, de propaganda, desde 25 pesetas. Artículos para vestidos de señora, hechura sastre. h. 30 A.

### AGUSTIN MONJE

ANTIGUO DEPENDIENTE DE NICOLAS ALBERTOS

### Hijo de Senén Martín

Pone en conocimiento de su numerosa clientela que habiendo adquirido un nuevo lote de géneros procedentes del establecimiento de D. Nicolás Albertos, liquida 700 cortes de traje de 70 pesetas, a 50; 400 de 65, a 45, : : : y 200 de 50, a 30 pesetas : : :

### Comercio de paños PLAZA MAYOR, 13

Para mayor garantía del público, cada corte de traje llevará en la etiqueta marcado su precio.

### Banco del Oeste de España.

DOMICILIO SOCIAL: SALAMANCA. Calle de Zamora, núm. 2 (edificio de su propiedad).

CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS

Sucursales: Béjar, Peñaranda y Plasencia.

#### Principales operaciones que realiza este Establecimiento:

Cuentas corrientes a la vista y a plazo, en moneda nacional y extranjera. Descuento y negociación de letras. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Compra-venta de toda clase de fondos públicos y valores industriales en las Bolsas de Bilbao, Madrid, Barcelona, París, Londres, New-York, etc. Aceptaciones, domiciliaciones y créditos en las principales plazas bancables del mundo. Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal, de fondos públicos, valores industriales, moneda, etc. Giro, cartas de crédito, órdenes telegráficas, etc. Depósito de valores, suscripciones a empréstitos, canje y renovación de títulos, conversiones, etc. Custodia de títulos y de valores. Negociación de francos, libras, marcos, dólares, escudos, etcétera. Seguros de cambio, seguros de emisión y, en general, toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Caja de Ahorros: 4 por 100 de interés.

Imposiciones ordinarias a tres meses, seis meses, un año, dos años, tres años, etcétera, abonándose trimestral y semestralmente crecidos intereses, tanto más elevados cuanto mayor sea el plazo de la imposición. Depósitos voluntarios en efectivo. Huchas de ahorro.

Horas de oficina: De nueve y media a una y media, y de tres y media a cinco y media

PARA CONSINAR HECHOS

INTERNACIONALISMO ESCOLAR

He leído el artículo que ayer publica-  
ba en estas columnas el Sr. Unamuno, y  
como estudiante asociado me doy por  
aludido y con muchísimo gusto expon-  
dré hechos que revelan una modalidad  
de nuestra organización, que encaja  
dentro del programa que se nos brinda,  
por lo cual escapamos a las acerbas y  
justísimas diatribas que encierra contra  
ese localismo asfixiante y enervador,  
de que aquí tenemos más de un ejem-  
plo.

La noticia que mayor impresión dejó  
en mi ánimo y más se inclinó hacia la  
obra de la Confederación Nacional de  
Estudiantes Católicos, fué la del Con-  
greso escolar internacional celebrado  
en Friburgo (Suiza) en el verano de  
1921, al que concurrieron delegados de  
veinticuatro naciones, ostentando los  
españoles juntamente la representación  
de Portugal y la República Argentina.

Para preparar este congreso se ha-  
bían dirigido los estudiantes católicos  
suizos en Enero de 1920, a los estu-  
diantes españoles, invitándoles a for-  
mar asociaciones y así poder ingresar  
en la Internacional Católica de Estu-  
diantes que saldría del congreso, para  
contrarrestar la propaganda de la Inter-  
nacional Protestante, que en 1919 ha-  
bía celebrado un congreso en Praga (al  
que también asistimos los españoles).

Yo recuerdo que en el discurso de  
clausura a cargo de un delegado oficial  
español se comprometía éste ante fran-  
ceses, ingleses, alemanes, etc., etc., a  
llevar a la Internacional Católica de  
Friburgo a los portugueses e hispano-  
americanos.

Esta promesa se ha cumplido en par-  
te, merced a nuestras relaciones con  
Méjico y República Argentina y las re-  
cientísimas con Portugal, de que son  
testimonio fehaciente el homenaje a  
Portugal en la Casa del Estudiante de  
Madrid.

En la última sesión del reciente Con-  
greso Nacional de Estudiantes celebra-  
do en Zaragoza, se aprobó unánimemente  
la propuesta del presidente de la Federa-  
ción de Estudiantes Católicos de Va-  
ladolid, porque el próximo congreso  
fuese Hispano-Americano.

La Federación de Salamanca, que ha  
acordado celebrar un certamen escolar  
sobre el próximo Congreso de las Cien-  
cias, propondrá hoy a los estudiantes  
portugueses que con gusto lo revesti-  
remos del carácter mixto del mismo  
Congreso, si por su parte no hay el  
menor inconveniente, e igualmente se-  
rán invitados a tomar parte en el acto  
público para la distribución de premios.

Todo nuestro internacionalismo ha  
sido sancionado pública y honrosamente  
por la Liga de Naciones, admitiendo  
nuestra Internacional en su seno y con-  
cediendo a nuestros representantes parti-  
cipación en sus deliberaciones.

En viaje reciente del presidente de la  
Confederación Nacional de Estudiantes  
Católicos a Italia, celebró dos confe-  
rencias con el vicepresidente de la  
Asociación de Estudiantes Católicos  
italianos, y de ellas nos da cuenta en  
su manifiesto, fechado en Génova el 9  
de este mes, en esta forma: «Nuestros  
compañeros que forman la Federación  
Universitaria Católica y la Juventud  
Italiana nos han recibido con cariño de  
hermanos, aumentando por la semejan-  
za entre España e Italia y entre los  
problemas allí y en nuestra patria planea-  
dos. En sesiones solemnes, para obse-  
quiarlos dispuestas, hemos podido  
comprender cuánto es el interés, mu-  
cho mayor del que en España se cree,

Baja nueva del vino.

Vinos finos de mesa, con garan-  
tía de análisis.  
Tinto, fino seco Valdepeñas, Man-  
zanares y otros, los 16 litros. 7.25 pts.  
Idem id. los 8 litros. 3.75 »  
Blanco, color oro y color pálido,  
los 16 litros. 7.75 »  
Idem id. los 8 litros. 4.00 »  
Servido a domicilio.

- ALMACENES DE ARRIBA -  
CARMELITAS, 12 - Teléfono, 153

Probad y os convenceréis de que los mejores  
papeles de fumar son los de la marca

ABADIE

Depósito para Salamanca y su provincia  
MANUEL ROMERO  
Plaza Mayor, núm 22 (Exposición de Ta-  
bacos núm. 1).

METALÚRGICA DEL TORMES (S. A.)

ANTES, TALLERES PEREZ CONESA (S. A.)  
Fundición de hierro, bronce y otros metales.—Forja.—Carpintería  
metálica, construcción y reparación de maquinaria en general.—Co-  
lumnas y pilas para fachadas, lisas y artísticas.—Vigas armadas.  
Norias de diversos tamaños y ruedas sueltas para ellas.—Herrajes  
para molinos harineros e instalaciones completas de los mismos.  
Vigas laminadas de todos los perfiles.—Puertas de acero arrollables.  
Motores de aceites pesados, de la marca sueca AVANCE. La fuerza  
motriz más económica que se conoce.—La mejor reserva térmica.  
Reparaciones de autocamiones, automóviles, motores a gas, etc., etc.

Presupuestos, estudios, datos y referencias:  
Avenida de Canals, letras T. P. O. (junto a la  
Estación del Ferrocarril).—SALAMANCA

SUCESOS PROVINCIALES

VUELCO DE UN AUTO-  
CAMION

A las doce de la mañana del vier-  
nes volcó un autocamión en el kiló-  
metro 68 de la carretera de Salaman-  
ca a Cáceres, próximo al puente de  
Ríofrío, término de Palomares de  
Béjar, que iba en dirección a Guijuelo,  
cargado de muebles y guiado por  
su dueño, D. Federico Cortés, a  
quien acompañaba el joven Juan  
Marcos, hijo del conocido fabricante  
de muebles, D. Pedro Marcos y te-  
niente de alcalde del Ayuntamiento  
de Béjar, que le causó una herida  
centusa con desgarramiento de los  
tejidos de la mano derecha.

Trasladado a Béjar, fué curado en  
el Hospital por los facultativos titula-  
res señores Arroyo y Antigüedad, y  
después ha sido llevado al domicilio  
de sus padres.

POR TELEGRAFO

EL SR. VILLALOBOS EN  
CANDELARIO

Candelario 28 (16.35).—Llegó el  
ex diputado a Cortes D. Filiberto  
Villalobos, a quien acompañaban los  
diputados provinciales D. Francisco  
Muñoz y D. Mateo Rodríguez.

El vecindario en masa y a su frente  
las autoridades, corporaciones y  
asociaciones de todas clases, dispen-  
saron al Sr. Villalobos un cariñoso  
recibimiento, que puso de relieve  
una vez más las grandes simpatías  
y adhesiones con que cuenta.

Los visitantes fueron obsequiados  
con un espléndido lunch.

Aquí como en todo el distrito el  
triunfo del Sr. Villalobos está des-  
contado, pues obtendrá una enorme  
votación.—El corresponsal.

DE LA VIDA ACTIVA

La mecánica en la panadería.

Hay modestas industrias, que a simple vista, no parece que encierran en sí la  
importancia que real y verdaderamente tienen. Y esto ocurre con la fabricación  
de pan. Hay actualmente una enorme y agradable diferencia en la fabricación de  
arsticio tan esencial que representa, a no dudarlo, un paso gigante, que afecta  
no solamente a la fabricación, sino a la perfección y esmero.

Quisimos ver desde cerca los adelantos que la mecánica ha impuesto en esta  
industria, y para realizar nuestra misión, visitamos «El Carmen», nombre comer-  
cial de la fábrica mecánica, que para la elaboración del pan tiene establecida en  
el Paseo de Canalejas don Francisco García.

Y este hombre activo que lleva más de veinte años dedicado al ejercicio de  
industria tan delicada, mandó poner en marcha un magnífico motor para que  
presenciáramos el funcionamiento de una excelente amasadora, marca Andrea  
Fenotti, italiana, que tiene una producción incalculable cada sesenta minutos y  
una ralladora de pan.

Los locales de esta industria, amplios y limpios, los dos hornos, esmerada-  
mente construídos, la colocación de una infinidad de claviales, da perfecta idea  
del celo, del cariño que don Francisco García presta a la fabricación del pan, en  
sus diversas clases, y lo muy justificado que tiene el concepto del señor García,  
su numerosa y selecta clientela.

El señor García tiene un numeroso e inteligente cuadro de expertos obreros  
bajo la dirección del maestro Ricardo Sánchez.

Terminamos nuestra visita felicitando al activo e inteligente dueño de esta  
industria modelo en su clase, don Francisco García.

Salmántico.

JABONES ANCORA

Los mejores jabones de Andalucía se producen en las fábricas de  
Andújar, y de antiguo gozan justa fama de ser los mejores, los  
que se elaboran en la fábrica de los

Sres. Pablo Giménez y Comp<sup>a</sup>. S. A.

Sucesora de la sociedad

A. RODRIGUEZ Y COMPAÑIA

d 13-11

Garage Internacional

DE

Agustín Alonso Sánchez

Representación exclusiva para la provincia de los au-  
tomóviles STUDEBAKER y otras marcas.

Talleres mecánicos, reparación de automóviles y autocamiones;  
Construcción de carrocerías.—Venta de accesorios para auto-  
móviles, cubiertas, cámaras.—Bandajes macizos para autocamio-  
nes, grasas y gasolina.—Automóviles de alquiler.

Paseo de Canalejas, n<sup>o</sup> 1.—Teléfono 341.  
SALAMANCA

ml y d

Los neumáticos de larga duración y  
de un buen servicio, son los neumáti-  
cos de cuarda de la célebre marca



GOOD YEAR

Agentes: Sr. Hijo de Demetrio Gómez  
García—Doctor Nisco, 47.

CUENTO ELECTORAL

LA TRAGEDIA DE UN CANDIDATO

En cierta ocasión hubo un ciudada-  
no que, enamorado del pedazo de tier-  
ra que le vio nacer, concibió la noble  
ambición de ser su representante en  
Cortes.

Rectilíneo, esquinado, terco e impa-  
ciente, se trazó una línea recta y un fin,  
sin contar con que eso sólo es factible,  
en el negro encerrado, con tiza y una  
regla. La realidad es muy distinta. Hay  
que vencer obstáculos, allanar dificul-  
tades, limar asperezas, contar con la  
voluntad ajena, aunar intereses, ser  
oportuno y saber esperar.

Nuestro hombre no tuvo en cuenta  
esos ineludibles imperativos de la reali-  
dad, y se lanzó a la arriesgada aven-  
tura de querer imponer a los demás, no  
ya su voluntad omnívota, sino su exi-  
gencia de impaciente desatentado.

¿Qué obstáculos se oponían a ello?...

Hasta el momento en que el héroe  
de nuestro cuento se planteó su impe-  
rativa exigencia inaplazable, los repre-  
sentes en Cortes del distrito en que  
estaba enclavado el pedazo de tier-  
ra que le vio nacer, gozaban del pri-  
vilegio de contar con la voluntaria su-  
misión de los capaces de apreciar los  
beneficios colectivos por ellos obteni-  
dos, de la incondicional adhesión de  
los que recibían directamente prue-  
bas de paternal protección y de la su-  
misión forzosa de la indocia turba que  
vegetaba resignada.

¿Eran esos los obstáculos para gan-  
ar rápidamente voluntades? Nuestro  
hombre tenía prisa—ya hemos dicho  
que no sabía esperar—y pensó que  
comprando los votos tendría todos los  
electores a su lado y que con un o-  
portuno reparto de dinero ganaba tiempo  
y veía en el acto satisfecha su ambi-  
ción.

También se engañó. El iluso no ha-  
bía contado con que esa facultad de  
repartir dinero no era ningún don so-  
brenatural. Y, a pesar de todo, fué de-  
rrotado.

Esa primera derrota no le amilanó.  
Como tampoco le hizo desistir de sus  
malos propósitos la voz de la concien-  
cia, que le decía: ¡Cain! ¿qué has he-  
cho de la sana honradez de tus herma-  
nos campesinos? ¿Por qué te has atre-  
vido a prostituirte? ¿Es así cómo en-  
tendies el amor a la tierra que te vio  
nacer?...

Pero el alma del ambicioso ya estaba  
envenenada. Era el suyo un caso de  
egolatría enfermiza, de orgullo satáni-  
co, de narcisismo agudo. Y, sin darse  
cuenta, volvió a una segunda lucha, du-  
rísima y, como sus paisanos—los hijos  
de su amada tierra—ya estaban prus-  
tituidos, tuvo que redoblar sus esfuer-  
zos, y presenció escenas dolorosas.

Llegaba a un pueblo.

—¿Que hay, hermano? ¿Cómo anda  
eso?

—Bien, todo anda muy bien. Nos-  
otros votaremos a quien nos dé más di-  
nero.

—Pero, en igualdad de condiciones,  
a mí que soy vuestro paisano, ¿no es  
así?

—No, señor. No es así. Votaremos  
al que dé más dinero. Nos hemos jur-  
mentado.

Ese infeliz creyó volverse loco. Y  
sintió algo así como una herida en el  
corazón.

La voz de la conciencia volvía a re-  
petirse: Cain ¿qué has hecho de tus  
hermanos?... De no haberles prostituido  
no sufrirías ahora el tormento ver-  
gonzoso de tener que comprar como  
esclavos a los hombres de tu tierra, a  
esos paisanos tuyos que tenían derecho  
a exigir de tí, por tu cultura, talento  
y posición social, que les civilizaras,  
que les hicieras ciudadanos dignos, que  
les llevaras por nuevos caminos de  
perfección... ¿Qué has hecho Cain?...

¿Qué has hecho?

Pero ya el vértigo de la lucha se ha-  
ba apoderado del infeliz, y volvió a  
envilecer a sus paisanos. Y fué derro-  
tado por segunda vez.

El rudo golpe no le sirvió de esca-  
miento.

En su soledad de derrotado siguió  
terco en el propósito de imponerse a  
fuerza de dinero sin importarle seguir  
piseando los restos de dignidad que  
se salvaron del trágico naufragio.

Y una tercera lucha se presentó.

Esa vez hizo su aparición en el dis-  
trito un hombre nuevo en política que,  
con clarísima visión de la realidad, ha-  
bía concebido el propósito de redimir  
el distrito envilecido y degradado por  
sus propios hijos.

En vez de esos estúpidos repartos  
individuales de dinero, que sólo sirven

para enfiagar a pobres infelices en la  
degeneración inicial, ¿no sería mejor—  
decía—dotar a los pueblos de las me-  
joras necesarias?... Y espíritu prácti-  
co, estudió concienzudamente las ri-  
quezas de la comarca. En ella estaban  
los mejores y más potentes saldos de  
agua.

¿Por qué no se explotará industria-  
mente—pensaba—la base de riqueza  
que constituye la ganadería? ¿Por qué  
no establecer grandes fábricas de em-  
butidos?... Y a esos infelices que viven  
en chozas de barro, sin agua, sin la hi-  
giene más rudimentaria, ¿no hay que  
proporcionarles viviendas sanas, lim-  
pias y alegres?... ¡Cuánta riqueza aban-  
donada! ¡La incuria y la rutina lo co-  
rroen todo!... ¿Es ese el amor a la tier-  
ra nativa que predicaban ciertos hom-  
bres?

A todo eso, la lucha se recrudeció, y  
el ambicioso que había prostituido «su»  
distrito, volvió a pecar por tercera vez,  
y volvió a ser víctima de la ofuscación  
de su insensata soberbia.

—No pisaré más—repetió despecha-  
do—esa tierra maldita.

Y una vez la hubo dejado en paz,  
al verla floreciente y próspera, se arre-  
pentió de su culpa. Pero ya era tarde y  
tuvo que quedarse con su remordi-  
miento por todo consuelo.

Esta es la tragedia del hombre que  
creyendo amar a su tierra, la había  
prostituido.

Santiago Vinardell.

Ledesma, Abril de 1923.

SUCESOS LOCALES

Accidentes del trabajo.

Luisa Cuadrado Santos, trabajado-  
do ayer se produjo una contusión  
en la región palmar derecha y una  
herida contusa en la región occipi-  
tal.

También Segundo Rincón, traba-  
jando en los talleres de los señores  
hijos de Arsenio Andrés, se produjo  
la abulsión completa de la uña del  
dedo índice de la mano derecha.

Riña de mujeres.

Ayer, en la estación, las carboni-  
lleras Inés Villar y Brigida Astudillo  
se fueron a las manos y a los mo-  
ños, produciéndose diversas heridas  
y contusiones de pronóstico leve.

Todos estos heridos fueron cura-  
dos en la Casa de Socorro.

También lo fueron Germán Pérez  
Hernández, de una herida contusa  
en la región malleolar interna del  
pie derecho, y Francisco Marcos, de  
luxación del hombro derecho, que  
se produjeron casualmente.

Baja de subsistencias.

Han experimentado una gran baja en los  
precios de los artículos de ultramarinos y  
embutidos en la casa de Emilio ASENSIO,  
Breton, 16.

He aquí el listín de precios:

Table with 2 columns: Item and Price. Items include Azúcar de cañadillo, Arroz bomba, Arroz bomba especial, Arroz número 1, Café de la Arabia, Café a granel, Alubias de la Bañeza, Alubias de la Bañeza, Balcón Noruega, Galletas vainilla, Alpiste para los pjarcs, Garbanos de Fuentesauco, Garbanos pedrosillanos, Longaniza superior, Longaniza, Longaniza de botas, Tocino superior, Pies de puerco, Aceite de Sierra de Gata, Chocolates varios mares.

NO CONFUNDIRSE:

EMILIO ASENSIO  
BRETON, 16

El Adelanto admite encargos de esque-  
las de defunción hasta las  
dos de la madrugada, en sus talleres tipogr-  
áficos, calle de Ramos del Manzano, núm 42

CASA CERECEDA

Ultramarinos y embutidos.

CARCEL NUEVA, 6.—SALAMANCA

Adquiera en esta casa cuantos artículos necesite de sus ramos,  
en la seguridad de que la calidad y precio de los mismos ha de  
serle muy conveniente.

Patatas de secano muy superiores, a 15 cénti-  
mos kilo; chicharrones estilo Madrid, a 4 pe-  
setas kilo.